

سَلِّ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ط وَاللّٰهُ وَاَسَمُّ عَلَيْهِ سَلَامًا
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں صل لائیکے دن

مذہب کا نام ہے

فہرست مضامین

مدنیۃ المسیح - نامہ لندن
 نظم (احمدیہ سچر لندن کے لئے اپیل)
 خلافت عثمانیہ اور جماعت احمدیہ
 احمدی وغیر احمدی کا مکالمہ
 مولوی ابراہیم سیکوٹی کو قلبی اندوہ و غم
 اولاد کی تمنا
 سچ سچ کے کلام میں ناقص ثابت کرنا کی کامیابی
 ولایت کی احمدیہ سچر کے لئے چند
 دہندگی فہرست - میں کیونکر مسلمان ہوں
 مولوی محمد علی نے سلطان رکی کا پناہ
 خلیفہ مان لیا
 دو گنا شن اور تبلیغ احمدیت
 خطہ جمعہ (ایڈیٹر کو جماعت کے فوائد قرآن کریم)
 غزل - ذبیحہ میں باطنی
 غزل - خلافت اسلامیہ
 اشتہارات
 سالانہ فہرست کی خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت سچر)

لفظ مضامین

مضامین نامہ ایڈیٹر کے کاروباری امور کے متعلق خود و کتابت نامہ مینجربو

Digitized by Khilafat Library
ایڈیٹر: غلام بی بی اسٹنٹ - مہر محمد خان

موسم اور اور جماعت کی تعلیم و تادیب

جلد ۱ مورخہ فروری ۱۹۲۰ء | مطبوعہ ۱۳۳۸ھ | نمبر ۵۸-۵۹

کی طرح اپنی خود ساختہ "محبت سرگے" میں ہوتا ہے اور نامراد ناکام زندگی بسر کر کے محمد حسین کی طرح اس ملک میں سادق و کاذب کے درمیان تین فرق کی زندہ مثال ہے۔ حال ہی میں اس کی ایک معشورہ معرنا جان بچوں کے اس کے پاس سے بھاگ آئی ہے۔ اور ایسا کہ سال نو کے پہلے نمبر میں لائڈس سنڈے نیوز نے بیان کیا ہے یہ غلطی خوردہ غور سے سطر بہت نام اپنی دور کیوں جلال اور طاقت اور ایک لڑکے امید نام کے ساتھ گپٹ کی محبت سرگے کو ۱۵ سالہ بانو رایش کے بعد خیراً کو کر گناہ زندگی بسر کرنے کے لئے چلی آئی ہے۔ ایسا مذکور لکھتا ہے۔ کہ محبت سرگے کے عجیب و غریب واقعات رونا ہونیوالے ہیں۔ سطر بہت کے بھاننے کی بڑی وجہ یہ ہے۔ کہ وہ کچھ مدت سے محسوس رومانہ خست عزت سے اتار دیا گیا تھی۔ اور اس کی بڑی اور

نامہ لندن

(نوشتہ مولوی عبدالرحیم صاحب تیرہ۔ ۸ جنوری ۱۹۲۰ء)

گپٹ کی اخلاقی موت

(گذشتہ کے آگے)

ہمارے احباب کو یاد ہے کہ امریکہ کے چھوٹے ایساں دوئی کے ساتھ میاں لڑتے وقت حضرت مسیح موعود نے انگلستان میں مسیحیت و خدائی کے مدعی گپٹ کو بھی مقابلہ پانے کے لئے چیلنج کیا تھا جس کے جواب میں اول الذکر نے شوخی اور نونہ الذکر نے خاموشی کا اظہار کیا۔ اور خداوند تعالیٰ نے شوخ کو "غذاب اور دکھ" کی ناکام موت سے مار کر اور چلو تھی کہ نیوالے ناموش کو ناکامی در سوائی کی موت سے ہلاک کر دیا۔ پناہ چھ گپٹ ایک بد اخلاق اور کس امریکہ آدمی

مدنیۃ مسیح

۲۔ فروری کو حضرت نواب محمد علی خان صاحب نے اپنے صاحبزادے خان محمد عبدالرحیم خان صاحب کے ولایت بغرض تعلیم جانے کی تقریب پر ایک گارڈن پارٹی دی۔ سو سو سے ۵۔ فروری کو بصرہ میں دارالامان سے روانہ ہو گئے۔ اور ۱۲۔ فروری کو بیہی سے جاز لائٹی پر سوار ہو گئے۔ ۱۷۔ فروری کو یہاں سے ہمارے ایک اور بھائی جناب میاں محمد عزیز الدین صاحب یا لکھنؤ بھی بغرض تبلیغ ہو گئے۔ جو اسی جہاز پر سوار ہو گئے۔ احباب ان دوستوں کے لئے دعا فرمادیں

دھن کو دی گئی تھی۔ اخبار کے مضمون کا ترجمہ کسی اور اشاعت میں اشارہ دیا جائیگا۔ سروسٹ میں احمدی قوم کو ایک دفتر پھر سچ موعودہ کی صداقت کے ایک نشان اور وہ بھی سال نو میں ظاہر ہونے پر مبارکباد دیتا ہوں۔ اور نہایت عجز و انحسار سے دعا کا خواستگار ہوں +

ایک نئے مشن کی سکیم
اللہ تعالیٰ کے فضل سے ڈاک کا جو ذریعہ تبلیغ کے لئے مائل ہے۔ اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اور خاکسار جو دہریہ صاحب جو موقع ملتے ہیں۔ اسے ہاتھ سے نہیں جانے دیتے تازہ خطوط میں ایک خط اٹویم حسن من سابق جرمین کو نسل بیوہ باجاوا کا (جو آسٹریلیا میں قید تھے۔ اور اب اپنے وطن کو لون جرمین میں آگئے ہیں) آیا ہے۔ انہوں نے جزائر شرق الہند میں تبلیغ کی ایک سکیم ارسال کی ہے اور لکھتے ہیں :-

دو آپ یہ سمجھیں کہ میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت سے فائل رہا ہوں۔ میں اپنے سلسلہ کی تبلیغ کے ذریعہ سرتپا رہا ہوں یہ سکیم جس میں جزیرہ جاوا۔ ساٹرا اور دیگر دلتی علاقوں میں احمدیہ مشن قائم کرنے کی تجاویز ذرائع آمد وغیرہ مذکور ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور ارسال کر دی گئی ہے سال نو پر جو مبارک باد کے خطوط لکھے تھے۔ اور جن میں سید عالیہ احمدیہ کی مخصوص تعظیم کا ذکر کیا تھا۔ انہیں سے تا حال درخواستوں کے جواب آئے ہیں۔

اول لارڈ فرینچ ڈائریکٹر آئر لینڈ (جن کو لارڈ ڈارڈنگ سابق ڈائریکٹر ہند کی سی جرات اور دلیری دکھانے اور مخلوق خدا کے ساتھ منصفانہ برتاؤ کرنے کی کوشش سبیل کی مبارک باد دی تھی) کے سکرٹری صاحب لکھتے ہیں :-

ڈائریکٹر لارڈ فرینچ - ۲ - جنوری ۱۹۲۲ء
جناب من! ہزار شکریہ ہے جو آپ کے لئے لکھی گئی تھی۔ اور نہایت خلوص سے آپ کے ہر بانی آمیزہ خط کا شکر ادا کروں۔ اور ان کی طرف سے آپ کو بھی سال نو کی مبارکباد عرض کروں۔ آپ کا وفا شعار امی۔ ایم۔ کولسٹر اسٹنٹ پرائیویٹ سکرٹری

عالی جناب نے ہر اعظم برطانیہ کو سال نو میں نیپل منڈیا مسائل پر مشرقی لوگوں کے خیالات کا خاکہ رکھنے اور ہنگامہ خدا سے بلا تیبہ مذہب و ملت درنگ و روپے ملائی انصاف کا برتاؤ کرنے کی توفیق پانے کی درخواست کے ساتھ سال نو کی مبارکباد لکھی تھی۔ اس کا سب ذیل جواب موصول ہوا ہے :-

۱- ڈائریکٹر سٹریٹ۔ ڈائریکٹر ہال ایس۔ ڈیویو
۲- جنوری ۱۹۲۲ء
جناب من! مجھ سے وزیر اعظم نے خواہش ظاہر کی ہے کہ میں آپ کے ۳۰- دسمبر کے خط کا اور تہنید۔ سال نو کا بہت بہت شکریہ ادا کروں۔
آپ کا وفا شعار۔ ایف۔ ایل سیونسن۔

احمدیہ مسجد لندن کے اپیل

(از جناب الفقار علی خان صاحب گجراتی۔ مال دار دارالامان)

مکرم خان صاحب نے پچاس روپے کی رقم خود مسجد لندن میں دی ہے۔ اور اسباب میں تحریک کے لئے یہ انتظم رقم فرمائی ہے۔ (ایڈیٹر)

موج زن ہولوغہ بتگیم کفرستان میں
لے بنی احمد۔ بناؤ گھر وہ انگلستان میں

رسم اسمعیل و ابراہیم پھر تازہ کرد
تم خدا کا گھر بناؤ مغربی میدان میں
ہے ہزاروں سال کی عظمت اہل فرنگ
ہو طلوع شمس مغرب سے زالی شان میں

ایشیا کی مغربی سرحد پر بیت اللہ ہے
نسبت موزوں ہو کر مسجد ہو انگلستان میں
لے جو امر دوا اٹھو سبقت کرو ایشیا میں
مرد میدان ہے وہی لگے ہو جو میدان میں

ارتقائے قوم کی ہے جڑ یہی ایشیا نفس
قد پھر کیا فرق ہے انسان میں اور حیوان میں

بوش ہے اقوام عالم میں تغلق کے نئے
برطوت دنیا نظر آتی ہے اس ہیجان میں
کھل گئے درہائے آلام مصائب ہر طرف
کشتی امن داناں ہے آج کل طوفان میں
سب کے اپنی اپنی ندرت دانستہ ہے
دین حق کی آگ ہو لیکن تمہاری جان میں

یہ بلا دیگی سرو سامان شیطانی تمام
از سر نو جان ڈا بگی یہی ایمان میں
پاک چکا جب تو خدا کے ہاتھ سے سدا پھر
تیرا کیا باقی ہے تیرے مال تیری جان میں
جو امانت ہے خدا کی ہے خدا کو۔ ہو سبک
تاکہ بازی جیت لے گھوڑا ترا میدان میں
سردی نامردی میں اک قدم کا فرق ہو
یہ فتح نری کا گھر ہے اسکو رکھنا دعبان میں

استمال کا وقت ہے لاکھوں ہیں ارباب وفا
دیکھئے بدلتے بازی کون اس میدان میں
بینوا گوہر ہے یارب کھلے رشم آبرو
اب بجز بیچارگی کچھ بھی نہیں اس گن میں

منازخانہ

میاں حکم دین صاحب ملازم مشہور
قادیان کے والد اور ناشی دولت خان
صاحب اور ان کی اہلیہ اور غلام حیدر صاحب نومیا
نصیح گو جرات۔ کے والد اور میاں غلام حسین صاحب
رہتاسی کے چھوٹے بیٹے احمد حسین صاحب کی بیوی فوت
ہو گئی ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اجاب بناؤ
غائب پڑھیں +

اجبار کے اکٹھا شائع ہونے کی وجہ

۵- فردی کے اجبار کے دفتر سے تیار ہو چکے تھے۔ اور
ناشل کی کاپی چھپ رہی تھی کہ پھر ٹوٹ گیا۔ اسلئے دوپروچوں
کو مجبوراً جمع کرنا پڑا۔ اجاب مطلع رہیں +

الفضل

قادیان دارالامان - ۵ - فروری ۱۹۲۰ء

خلافت عثمانیہ اور جماعت احمدیہ

ہمارے خلاف جو بے جا ضد اور تعصب پیدا ہوا ہے۔ اس کی وجہ سے آئے دن ہیں ایسے معترضین سے سابقہ پڑتا رہتا ہے۔ جو ہم پر اعتراض کرتے وقت اس بات کا مطلق خیال نہیں رکھتے۔ کہ ہمارے معتقدات کیا ہیں۔ اور جس بات کی وجہ سے وہ ہمیں مطعون کرنے لگے ہیں۔ آیا ہم اس بات کو تسلیم بھی کرتے ہیں اس کے متعلق کیا خیال رکھتے ہیں۔

۱۷۔ دسمبر ۱۹۱۹ء کو ہماری جماعت کے ایک وفد نے زیر ہدایت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح موعود نامی امیرہ اللہ صوبہ پنجاب کے حاکم اعلیٰ ہزار لفسٹ گورنر بہادر پنجاب کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا جو تمام دکنال مع ہزاروں کے تمام دسمبر ۱۹۱۹ء کے افضل میں شائع ہو چکا ہے۔ ہمارے اس ایڈریس میں ایک فقرہ یہ تھا کہ۔

”مذہب ہمارا ترکوں سے کوئی تعلق نہیں ہم

پہلے مذہبی نقطہ خیال سے اس امر کے پابند

ہیں۔ کہ اس شخص کو اپنا مذہبی پیشوا سمجھیں۔ جو

حضرت مسیح موعود کا جانشین ہو۔ اور دنیاوی

حکومت سے اسی کو اپنا سلطان و بادشاہ یقین

کریں۔ جس کی حکومت کے نیچے ہم رہتے ہیں

پس ہمارے خلیفہ حضرت مسیح موعود کے خلیفہ ثانی

ہیں۔ اور ہمارے سلطان اور بادشاہ حضور

ملک معظمہ ترکی حکومت سے ہماری ہمدردی

اس بنا پر ہے۔ کہ وہ اسلام کے نام میں

ہمارے شریک ہیں۔ اور ان کی حکومت کا

زوال اسلام کی ظاہری شان و شوکت کے

نے ایک حد مر ہے۔“

(الفضل جلد ۲ نمبر ۲۸ کالم ۲۱)

اس عبارت کو پیش نظر رکھ کر ایک ایسے اخبار نویس نے جسے اسلام کے لئے بہت بڑا جوش رکھنے اور نہ ہنسے نہایت گہرا واقف ہونے کا دعویٰ ہے۔ جو درافشانی کی ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ وہ ہمارے سلسلہ سے کہاں تک واقفیت رکھتا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتا ہے۔

”ایڈریس میں احمدی فرقے کے نابوں نے فرمایا ہے کہ خلیفہ وہی ہے۔ جو مسیح موعود کا قائم مقام ہو یہ تو کہیں بھی ثابت نہیں ہے کہ حضرت عیسیٰ اپنا جائے نشین مقرر کر گئے یا ان کے کوئی جگہ نشین بھی ہوئے۔ آپ کے ساتھیوں کو حواریوں کے لفظ سے خطاب کیا گیا ہے۔ وہ بھی شاید بارہا ہی کہتے تھے۔ اور بس۔ ذرا ان کی کوئی خاص تعریف کی گئی ہے ذرا ان کا کوئی خاص طور پر ذکر ہوا۔ علاوہ ازیں حضرت عیسیٰ کو کوئی سلطنت بھی نہ تھی۔ جس کیلئے وہ اپنا جانشین چھوڑ جاتے۔“

(قومی رپورٹ ۲۲۔ دسمبر ۱۹۱۹ء کالم ۳)

اسی مضمون کا بقیہ حصہ جو ۲۵۔ دسمبر ۱۹۱۹ء کو قومی رپورٹ میں شائع ہوا۔ اس میں جناب آئری اسٹنٹ ایڈیٹر قومی رپورٹ ارشاد فرماتے ہیں کہ۔

”حضرت مسیح (عیسیٰ بن مریم) کے کوئی خلیفہ کا پتہ

نہیں چلتا۔ یا فرض اگر وہ (عیسیٰ بن مریم) کوئی

خلیفہ چھوڑ بھی جاتے۔ تو شاید اپنی (عیسیٰ) قوم

کے لئے چھوڑ جاتے۔ اور اس (مسیح نامی) کے

خلیفہ کو مسلمان اپنا خلیفہ کیوں ماننے لگتے تھے۔ ان

بعد میں تو خلیفہ مسیح میں بھی ہوئے۔ جن کو پوپ

کہا جاتا ہے۔ اور یہ بھی تبلیغ والوں کی گردہ کے

ہیں۔ جن کو رو من کیا تبلیغیں کہتے ہیں۔ مگر اسٹنٹ

تو شاید ان کو اپنا خلیفہ نہیں مانتے۔ مگر حضرت محمد مصطفیٰ

کے خلیفوں کی خلافت بلا اختلاف ساری دنیا کے

مسلمانوں سے ان کی گئی۔ حضرت مسیح کے قائم مقام

تو کیا۔ اگر حضرت مسیح خود دنیا میں تشریف لائیں۔ تو

مسلمان نہ ان کو اپنا پیغمبر مانینگے نہ خلیفہ۔ مگر انکو پیغمبر ہونے کی حیثیت میں ان کی تعظیم و تکریم کریں گے۔“

اسی پرچہ میں یہ بھی لکھا گیا ہے کہ۔

”آج چھ صدیوں سے سلطان ترکی خلیفہ المسلمین

کہلاتے ہیں۔ جن کی خلافت میں دنیا کے چالیس

کرور مسلمانوں کو نہ شبہ ہے نہ اختلاف ہے۔ حتیٰ کہ

حضرات شیخ بھی خلافت کے معاملہ میں متفق ہو گئے۔“

اللہ اللہ مسلمانوں کی نمائندگی اور مولیت اور انجیل کی

دعویٰ۔ مگر سائل اسلام اور دنیاوی حالات سے اس قدر

بیخبری۔ مضمون نویس صاحب کو اتنا بھی معلوم نہیں

کہ ہم ”مسیح موعود“ کس کو کہتے ہیں۔ اور ”خلیفہ“

مسیح موعود کسے سمجھتے ہیں۔ اور مسیح نامی کون تھا

یہ سب ناواقفیت اور تعلیم اسلام سے بے بہرہ ہونے

کا نتیجہ ہے۔ جو نہایت ہی قابل افسوس اور لائق حیرت

ہے۔ مضمون نگار صاحب کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ

ہمارا عقیدہ یہ ہے۔ کہ مسیح بن مریم جو آج سے ۱۹۰۰ سال

قبل بنی اسرائیل میں ایک نبی ہوئے ہیں۔ وہ کچھ عرصہ

دنیا میں رہ کر اسی طرح فوت ہو چکے ہیں۔ جس طرح باقی

تمام انبیاء فوت ہو گئے۔ اور ان کے بعد نبوت کا سلسلہ

بنی اسرائیل کی بجائے بنی اسماعیل میں چلا۔ اور وہ

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آیا۔ جو تمام دنیا کے لئے

ہے۔ اور جس کا فیض نبوت قیامت تک کبھی ختم نہیں

ہوگا۔ اسی خیر البشر کے غلاموں میں سے اس زمانہ میں

جبکہ دین اسلام مطلقین کے حلالوں اور مسلمان

کہلانے والوں کی غفلتوں سے نہایت بگڑ چکا۔

خدا تعالیٰ نے ایک انسان کو کھڑا کیا۔ جس کے آنے

کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پیشگوئی

فرمائی تھی۔ اور اس کا نام مسیح موعود رکھا تھا۔ ہم نے خدا

کے فضل و کرم سے اس میں وہ سب علامات پا کر جو

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھیں۔ اور وہ

سب نشانات دیکھ کر جو خدا تعالیٰ کے ایک برگزیدہ

انسان کے ساتھ ہوتے ہیں۔ اس کو ”مسیح موعود“ مان

لیا۔ اور اس کا نام نامی اور اسم گرامی مرزا قلام اللہ قادیانی

علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے۔ پس "سبح موعود" سے ہماری مراد وہ سبح ناصر ہی نہیں۔ جو آج سے امیں سو سال قبل دنیا میں ظاہر ہو کر فوت ہو چکے ہیں۔ بلکہ ہماری مراد سبح موعود سے وہ جلیل القدر اور عظیم الشان انسان ہے۔ جس کے آنے کا اُمت محمدیہ میں وعدہ تھا اور بتایا گیا تھا۔ کہ ایک شخص مسلمانوں کے بچ جانے پر مدبول کریم صلے اللہ علیہ وسلم سے اتنی ہی مدت کے بعد جتنی مدت حضرت موسیٰ کے بعد ان کی اُمت کے بچنے پر سبح ناصر اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ اُمت محمدیہ میں سے ایک فرد خدا کے کلام اور الہام وحی سے مشرف ہو کر سبح اور مہدی کے نام سے ظاہر ہوگا چنانچہ ان خدائی خطابوں کا مخاطب حضرت مرزا غلام احمد علیہ وعلیٰ مطاعہ محمد علیہما الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ اور "موعود" آپ کو اس لئے کہا جاتا ہے۔ کہ جس سبح کی آمد کی اُمت محمدیہ منتظر تھی۔ وہ آپ ہی ہیں نہ کہ وہ سبح ناصر جو فوت ہو چکے ہیں۔ اور "سبح موعود" کے "خلیفہ" سے مراد "خلیفہ مسیحین" "پوپ" اور "حورای" اور عیسیٰ کا خلیفہ نہیں۔ جیسا کہ بدقسمتی سے ایڈیٹر صاحب قومی رپورٹ نے سمجھا۔ بلکہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب سبح موعود و مہدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خلیفہ ہے۔ اُمید ہے۔ کہ اس حقیقت کے منکشف ہو جانے پر آپ کی آنکھوں سے پردہ ہٹ گیا ہوگا۔ اور آپ سمجھ گئے ہونگے۔ کہ "سبح موعود" ہم کسے کہتے ہیں۔

۱۷۔ "سبح موعود" کا خلیفہ کسے۔
آپ رہا بلکہ سلطان ترکی کو تمام مسلمان آنحضرت کا خلیفہ مانتے ہیں۔ اور حضرات شیعہ بھی اس میں متفق ہو گئے ہیں۔ یہ نہایت بے معنی بات اور بے ثبوت اور بلا دلیل دعویٰ ہے۔ کیونکہ دنیا کے تمام مسلمانوں نے کبھی بھی سلطان ترکی کو خلیفہ تسلیم نہیں کیا۔ اس کا بدیہی ثبوت یہ ہے۔ کہ اکثر مسلمانوں کی تمواریں ہمیشہ ترکوں کے خلاف نیاموں سے نکلنی رہی ہیں۔ پس اگر تمام مسلمان ترکی سلطان کو اپنا خلیفہ سمجھتے ہوتے تو ہرگز ان کے خلاف کبھی جنگ نہ کرتے۔ اگر کبھی یہ تاریخی کتب کی ورق گردانی دو بھر ہو۔ تو گذشتہ جنگ واقعات

ہی سامنے رکھ لیا جائے۔ جس میں مسلمانوں کی ہزاروں تمواریں چمکتی ہوئی نظر آئیں گی۔ جو ترکی سلطان کی قوت کو مٹانے کے لئے بلند کی گئیں۔ اور ہزاروں خون میں رنگین دکھلائی دینی۔ جنہوں نے ترکی سلطان کے حمایتیوں کی گردنوں کو تنوں سے جدا کر کے خون کر فوارے بہائے۔ پھر وہ بھی مسلمان ہی ہیں۔ جنہوں نے اپنے گلے سے سلطان ترکی کی سیادت کا بوجھ اتار پھینکا۔ اگر تمام دنیا کے مسلمانوں کا سلطان ترکی کو خلیفہ المسلمین تسلیم کرنے کا یہی تقاضا تھا تو غیر ورنہ کون عقلمند ہے۔ جو یہ کہہ سکے۔ کہ دنیا کے سارے مسلمان سلطان ترکی کو اپنا مذہبی پیشوا تسلیم کرتے ہیں۔ پھر شیعہ حضرات کے متعلق یہ خیال کرنا کہ وہ ترکی سلطان کو اپنا خلیفہ سمجھنے میں دوسروں سے متفق ہیں۔ عجیب سا دعویٰ ہے۔ کیونکہ اول تو آج تک ہم نے کسی شیعہ اور ذمہ دار شیعہ کی کوئی تحریر اس بارے میں نہیں پڑھی۔ دوسرے اگر آپ ولایت میں بیٹھے ہوئے چند افراد کی طرف اشارہ بھی کر دیں تو ہم آپ کو آگاہ کر دینا چاہتے ہیں کہ صدیق و فاریق ذی النورین کی خلافتیں جو مخصوص خلافتیں ہیں ان پر تو آج تک شیعہ تہرے بھیج رہے ہیں۔ پھر ہم کیسے ان لیں۔ کہ سلطان ترکی کی خلافت کو انہوں نے صحیح معنوں میں خلافت تسلیم کر لیا ہے۔ ہاں اگر شیعوں کے یہ کہنے سے کہ ترکوں سے انصاف کیا جائے۔ اور خلافت کے سوال کو اسی طرح حل کیا جائے۔ جس طرح مسلمان کہتے ہیں۔ یہ نتیجہ نکلا گیا ہے۔ کہ وہ سلطان ترکی کی خلافت کو مذہبی طور پر تسلیم کرنے لگ گئے ہیں۔ تو ہمیں اندیشہ ہے۔ کہ اسی خوش فہمی کی بنا پر کہیں یہ بھی اعلان نہ کر دیا جائے کہ دنیا کے چالیس کروڑ مسلمان ہی نہیں۔ بلکہ ہندوستان کے میں بائیس کروڑ ہندو اور کئی سربراہ اور وہ انگریز بھی سلطان ترکی کو اپنا خلیفہ تسلیم کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ بھی اس سوال میں عام مسلمانوں کی تائید میں ہیں۔ سو آپ کو یہ دھوکہ لگا ہے۔ کہ آپ شیعوں کو اپنا ہم عقیدہ خیال کرتے ہیں۔ کیونکہ درحقیقت یہ لوگ

آپ کے ہم خیال نہیں۔ نہ قیامت تک شیعہ رہ کر ہو سکتے ہیں۔
معلوم نہیں سبح ناصر کے متعلق قومی رپورٹ نے جو یہ لکھا ہے۔ کہ اگر وہ خود آئیں۔ تو بھی ان کو مسلمان اپنا پیغمبر اور خلیفہ نہیں مانیں گے۔ اس کا کیا مطلب ہے۔ یہ تو ٹھیک ہے۔ کہ وہ خود نہ آئیں گے۔ اور نہ آسکتے ہیں کیونکہ قرآن کریم سے ان کی وفات ثابت ہے۔ اور جو فوت ہو جائے۔ وہ پھر اس دنیا میں نہیں آسکتا۔ لیکن یہ ٹھیک نہیں ہے۔ کہ مسلمان ان کو پیغمبر نہیں مان سکتے۔ کیونکہ ان کو پیغمبر ماننا ہر ایک مسلمان کا فرض ہے۔ اور یہ اعتقاد نہ رکھے۔ وہ مسلمان نہیں کہلا سکتا پس ہر ایک مسلمان کے لئے ان کی نبوت پر ایمان لانا ایمانیات میں داخل ہے۔

اسی سلسلہ میں اگر اخبار کی ایک غلط فہمی کا ازالہ کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اگر اخبار اپنے نمبر ۱۷ میں "تمہارا خلیفہ میں ہوں" کے عنوان سے اس غلطی کا ذکر کرتے ہوئے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی جماعت کے لئے شائع کیا۔ جو کچھ لکھا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہ احمدیوں کے خلیفہ کی خلافت کو ایسا ہی خیال کرتا ہے جیسا عام پیروں گدی نشینوں کو سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتا ہے۔

۱۸۔ کاش! انہیں (حضرت خلیفہ ثانی کو) کوئی سمجھاتا کہ حضرت یہ سجادہ نشینی کی خلافت کا مسئلہ نہیں مسلمان مرزا صاحب کی خلافت کے متعلق اپنی آوازیں بلند نہیں کر رہے ہیں۔ بلکہ یہ خلیفہ المسلمین کے متعلق حمایتی ایجنڈیشن ہے۔ جو تمام مسلمانوں کے خلیفہ ہیں۔

(اگر اخبار ۲۱۔ دسمبر ۱۹۱۹ء ص ۱۷)

اگر اخبار سمجھ سے کام لیتا۔ تو اسے معلوم ہو جاتا کہ جس اعلان کے متعلق اس نے اس طرح ذکر کیا ہے وہ حضرت خلیفۃ المسیح نے اپنی جماعت کے لئے شائع کیا ہے نہ کہ اس کے مخاطب عام مسلمان ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ ہمارے خلیفہ کی خلافت ہمارے نزدیک وہی خلافت ہے جو سیدنا حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما کے نزدیک تھی۔

اولاد کی تمنا

مکرم ماسٹر احمد حسین صاحب کا جو بح کمال قادیان سے ہے جو
 کی تعلیم و تربیت کے لئے ماہوار رسالہ "تالیق"
 لکھتے ہیں۔ ایک پرانا مضمون مندرجہ بالا عنوان
 پر ہمیں پڑانے کا غنا سے دستیاب ہوا۔ جسے
 ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ یہ مضمون بلحاظ لغت و معنی
 کے بھی افسانہ سفید اور دلچسپ ثابت ہوگا
 لیکن اس وقت ہم جس امر کا خاص طور پر ذکر کرنا چاہتے
 ہیں۔ وہ یہ ہے۔ ماسٹر صاحب صوفی صاحب یہ
 مضمون لکھا۔ اس وقت ان کے ہاں بھی کوئی اولاد
 نہ تھی۔ جیسا کہ دوران مضمون میں انہوں نے خود
 بھی ذکر کیا ہے۔ لیکن اب خدا کے فضل سے ایک
 لڑکا اور ایک لڑکی موجود ہیں۔

(ایڈیٹر)

خدا کی قدرت کے کارخانے بھی بڑے ہی عجیب ہیں
 کون ہے۔ جو اس کے حکمت کے بھیدوں کو سمجھ سکے۔
 ایک وہ ہیں جو اس سراد کو ترستے ہیں۔ اور ایک وہ
 ہیں۔ جن کے ہاں ماسٹر اللہ ادرتے پتے پتے ہوئے
 چلے جاتے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ اولاد کی تمنا ایک
 قدرتی خواہش ہے۔ رُسولوں اور نبیوں تک نے اولاد
 پسند اور نسل منقطع ہونے سے خدا کی پناہ مانگی ہے
 اہل آلے سید و نبوی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 ہاں گو اولاد ڈکھنے کے لیے نسل آگے نہیں چلی۔
 اور اس میں بھی اللہ تعالیٰ کی حکمت تھی۔ لیکن اول تو
 حضرت خاتونِ جنت فاطمہ الزہراء رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 کے ذریعہ خاندانِ نبوت کا نام آج تک روشن ہے
 اور ہمیشہ رہے گا۔ دوسرے حضور کی اولاد دروہانی
 کا سلسلہ تا قیامت جاری رہنے والا ہے۔ جیسا کہ
 خدا تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرما چکا ہے۔ کہ گو محمد
 تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں۔ لیکن آپ کے
 فرزند ان معنوی ہونگے۔ کیونکہ آپ اللہ تعالیٰ کے رُسول
 ہیں۔ اور جیسا کہ کفار آپ کو بوجہ اولادِ صلیبی نہونے

کے ابتر کہتے ہیں۔ یہ ہو نہیں سکتا۔ کہ آپ کا نام و نشان
 پر سبب اولاد ہی سوٹ جائے۔ غرض کہ اولاد کی تمنا
 کوئی فضول یا بری خواہش نہیں۔

لیکن بعض بیسیوں کو دیکھا گیا ہے۔ کہ گود خالی
 ہونے کے علم میں رات دن گھلتی اور اس دُراکے
 لئے طرح طرح کے جائز و ناجائز جتن کرتی ہیں۔ یہ
 ٹھیک نہیں۔ اگر ضرورت ہو تو علاجِ معالجہ کو ہم
 برا نہیں سمجھتے۔ لیکن خلافِ شرع یا جاہلانہ متین
 مُرادیں مانگنا اور سِلنے دواؤں کے بتلائے ہوئے
 ٹونے ٹونے کرنا تو ناحق اپنا پیسہ اور ایمان کھونڈنے
 جیسا علاجِ معالجہ کی جائزہ گیری میں بُدی پوری
 سعی و توجہ سے کر چکیں۔ پھر بھی مراد دلی بر نہ آئے
 تو اس سے بہتر کوئی طریق نہیں ہو سکتا۔ کہ اللہ تعالیٰ
 کی مرضی پر صابر و شاکر اور اسی کے حضور دست بردعا
 رہیں۔ بلکہ دعا کی۔ تو بہر حال لینے علاجِ معالجہ کے
 ساتھ بھی بڑی ضرورت ہے۔ کیونکہ اس کے فضل اور
 حکم پر نہ اور من کی کیا طاقت ہے۔ جو اپنا اثر
 دکھ سکے۔ جیسے دعا کا اثر اس کے اختیار کی بات ہے
 ویسے ہی دعا کی تاثیر بھی محض ایک برائی سمجھو۔ نہ
 ددا کے کیا تھے پر لکھا ہوتا ہے۔ کہ فلاں مرض
 کو ضروری دُور کر دے۔ اور کسی کسی دکھ درد کا
 بہر حال میں مکی و شریطہ علاج بھی کسی نے نہ دیکھا
 ہے؟

اس چارہ رُوہانی کا فائدہ صرف یہی ہوگا
 کہ فضول مدد و غم سے نجات ملے گی۔ بلکہ اس کے علاوہ
 خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک بڑی برکت و رحمت بھی
 نازل ہوگی۔ کہ جو اولاد ہو۔ میتی جاگتی۔ سعادتمند
 نصیبہ در ہو

مثل مشہور ہے کہ کسی شخص کا لگی گر پڑا تھا۔ اس نے
 خیال کے ریشانے کر کہا۔ کہ مجھے تو روٹی پھیری نہیں
 بلکہ رُوکھی ہی جاتی ہے۔ چونکہ شدتِ ایزدی سے
 میرے ہاں بھی اب تک کوئی اولاد نہیں۔ اس واسطے
 ممکن ہے کہ مجھے بطور بھینتی کے اسی مثل کا مصداق
 سمجھا جائے۔ لیکن میں قدسے واحد کو گواہ کر کے

کہتا ہوں۔ کہ میں ذیل کے نصیحت آمیز خیالات محض
 خیالِ سہروردی شریف بیسیوں اہل نیک مردوں کے فائدہ
 کی غرض سے ظاہر کرتا ہوں۔ اور اپنی حالت کا ذکر بھی میں
 نے اسی خیال سے ضروری سمجھا ہے۔ کہ نری باتیں ہی
 باتیں نہ سمجھی جائیں۔ جو فقط دیگوں یا نصیحت کے
 طور پر ہوتی ہیں۔ کیونکہ ہم دو فرمایاں بیوی خدا کے فضل سے
 انہی خیالات کے سبب راضی برضائے مولیٰ ہیں۔ اور
 اولاد کی غم کو اپنے پاس بھی نہیں پھینکنے دیتے

جن بیٹوں کو بال بچے نہ ہونے کا غم ہر دم رہتا۔ اور
 ان کی زندگی تلخ کئے رکھا ہو۔ انہیں سوچنا چاہیے۔ کہ
 اولاد کی وجہ سے طرح طرح کی مصائب و تکالیف بھی تو
 بھیلنی پڑتی ہیں۔ تم اگر اس خیرین پھل سے محروم ہو
 تو ان بے شمار قسم کی شدید زحمتوں سے بھی تو بچی ہوئی
 ہو۔ جو بچہ والیوں کے گلے کا لار رہتی ہیں۔ ہر وقت گور
 موت۔ رونا بھینکا۔ دکھ بیماری۔ دکھانے کا مہم۔ نہ
 پہننے کا لطف۔ نہ سونے کی راحت نہ چلنے کی کینٹ
 ہینوں بلکہ برسوں آئے دن کچھ نہ کچھ سنا ہی سر پر سنا
 رہتا ہے۔ آج کیلئے بچہ کی انٹھیں دکھ رہی ہیں۔ باب
 کیا حال ہے؟ دانت نکل رہے ہیں۔ غرض عمر عزیز کا
 ایک معقول حصہ انہی دکھوں میں گزر جاتا ہے۔ پھر
 یہ بھی خیر نہیں کہ جی بچیں اور پروان بڑھیں گے یا نہیں
 بہت سے پالے پوسے لال مکنے دیکھتے چٹ پٹ
 ہو جاتے ہیں۔ تو ان کی دائمی سفارت کا صد مر اور بھی
 بچھلی مصیبتوں کی تمنی انہیں یاد کو دہالا اور رہ رہ کے
 تازہ کرتا رہتا ہے

نانا کہ اگر جیتے تو ان کی خوشی بھی بہت ہی بڑی خوشی
 ہوتی۔ لیکن بعضی اولادیں ماں باپ کی غفلت اور بے
 ترکیب سے ایسی اٹھتی ہیں۔ کہ بڑے ہونے پر بھی ان کی
 دیر سے پکاروں کو جیتے جی کا جلا پاہی رہتا ہے۔ پس
 اگر اولاد ہوئی۔ اور ناضحت ناشاد و نامرد و قویسے بیانیہ
 سے اوت نہ تار مٹائی اچھا کہ بہت سی تکالیف اور
 صدوں سے تو پکے رہیں

ہم یہ نہیں کہتے کہ ان مصیبتوں اور زحمتوں سے بچنے
 یا اپنے عیش و آرام کی خاطر از خود ہی بے اولاد رہنے

خواہش یا کوشش کی جائے۔ یہ تو سراسر ایک گناہ عظیم ہے جس کی تخریح یہاں موجب طرالت ہوگی۔ بلکہ مدعا مرفوعہ یہ ہے۔ کہ جن کے ان کسی وجہ سے قدر تا ہی اولاد نہ ہوتی ہو۔ انہیں خدا کی مرضی سے بزار ہو کر خواہ مخواہ اور گناہ گار نہ بننا چاہیے۔ کیونکہ ایسے حواں نقیبوں کی من سمجھوتی اور تسلی کے لئے خدا تعالیٰ کا یہ ارشاد بھی تو موجود ہے۔ کہ جسے چاہتے ہیں بیٹے دینے میں جسے چاہیں بیٹیاں۔ جسے چاہیں دونو۔ اور جسے چاہیں بالکل بے اولاد رکھیں۔ پس کیا وجہ ہے۔ کہ جن کے کوئی بھی اس اولاد نہیں۔ وہ خدا تعالیٰ کی اور بہت سی نعمتوں مثلاً ایمان۔ دین۔ صحت۔ عزت اور ذرا خیالی وغیرہ پر شکر حق نہ بجالائیں۔ غرض جو جس نعمت سے محروم ہے اس کا خیال بھی نہ لائے۔ بلکہ اپنے سے بھی گئے گذرے اور قابل رحم لوگوں کی حالت سے عبرت و نصیحت حاصل کر اپنے مولیٰ کے فرمانبردار و شکر گزار رہیں۔ اور اگر سب اسی طرح اپنی اسی اچھی حالت دالوں کی طرف دیکھ دیکھ کر کڑھنے اور جلنے رہیں۔ تو اس کا نتیجہ بجز اس کے کیا ہو سکتا ہے۔ کہ دنیا میں کبھی اے حسد کے جیتے جی کے جنم میں تمنی کے دن کاٹیں اور آخرت میں بھی ناشکری کے سبب عذاب کے مزے چکھیں۔ پھر کیوں ناحق دہاں کا اجر و ثواب کھویں۔ اور یہاں مغفرت میں اپنی زندگی آپ اسی بچیں و ناسبارک باتوں سے بچائے رکھے۔ آمین

خاکسار احمد حسین فرید آبادی۔ ۲۵۔ اکتوبر ۱۹۱۲ء

کسٹیں۔ یہ بات بھی قابل غور ہے۔ کہ اس تخریک کی ہوا ری چندوں پر اثر نہ آوے۔ ہوا ری ضروریات بھی شدید درپیش ہیں۔ عبدالمفتی۔ ناگزیر سال صاحب صدر کالج احمد آبادی

ولایت کی مسی احمدیہ کا چندہ

جماعت اودھو دال ضلع اٹک سے سالانہ کی رقم آگئی ہے۔ یہ ایک قلیل جماعت ہے، جس نے ایک معقول رقم ارسال کی ہے۔ ایسا ہی جماعت ہوشیار پور میں صرف دو احمدی ہیں۔ ایک راجہ علی محمد خان صاحب اور دوسرے برہان احمد صاحب کا خاندان۔ اس ضمن سے ان کی رقم ملی ہے۔ جو بڑی بڑی انہوں کے واسطے قابل تقلید نمونہ ہے۔ اچھی لیک لاکھ روپیہ میں جو اس کی واسطے حضرت صاحب نے فرمایا ہے ایک کثیر رقم قابل وصول ہے۔ اجاب پور کے طور پر سہی کر کے بھجوا دیا

حضرت مسیح موعود کے کلام میں

تناقض ثابت کرنے کی ناکام کوشش

”یکے از کو باٹ“ کے نام سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات اخبار الکھبریت میں مضمون شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ان کا پتہ لگا کر ہمارے کو باٹ میں رہنے والے بھائی اور خصوصاً مولوی صدر الدین صاحب ان سے ملکر بھی جواب دیتے رہتے ہیں۔ ایک موقع پر ان کے سامنے جو تحریری سوال پیش ہوا اور اس کا جواب انہوں نے دیا وہ فائدہ عام کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

سوال

نقض کے لفظی معنی ہیں توڑنا۔ اصلاح سلق میں نقیض کے معنی ہیں۔ نفی۔ اس کی دلیل یہ ہے۔ کہ کچھ جادوے۔ کہ کل انسان۔ جو ان ہوتے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہا جائے۔ کہ بعض انسان جو ان نہیں ہوتے۔ چونکہ یہ دونوں فقرے ایک دوسرے کی نفی کرتے ہیں۔ یعنی اگر پہلا صحیح ہے۔ جو دوسرا صحیح ہے۔ تو دوسرا غلط اور اگر دوسرا صحیح ہے۔ تو پہلا غلط۔ اس لئے کہا جائیگا کہ یہ دونوں فقرے آپس میں نقیض ہیں یا ایک فقرہ دوسرے کا نقیض ہے۔ مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ مشبہ اور مشبہ بہی ہیں۔ اور مشابہت کافی ہے۔ اور یہ صحیح ہے۔ کیونکہ مشبہ اور مشبہ بہی میں غیریت ہونی ضروری ہے۔ عینیت نہیں ہونی چاہیے۔ لیکن دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ کہ مشبہ اور مشبہ بہی میں مشابہت تامہ ہونی چاہیے۔ ان کے اپنے الفاظ یہ ہیں کہ اس سادہ لوح کو یہ بھی خبر نہیں کہ مشبہ اور مشبہ بہی میں مشابہت تامہ ہوا کرتی ہے۔ لہذا مرزا صاحب کے ان دونوں قولوں میں تناقض ہے۔ یادہ ایک دوسرے کے نقیض ہیں۔ خاکسار عبدالحی از کو باٹ۔

جواب اول

اس امر سے انحصار کرتے ہوئے کہ تعریف تناقض میں معترض سے کیا زد گذاشت ہوئی ہے۔ عرض خدا مرستیہ۔ کہ حسب تعریف

ان کے حضرت مرزا صاحب کے ہر دو فقرات میں تناقض نہیں۔ وجہ یہ کہ جس جگہ مشابہت تامہ ہو۔ ادنیٰ مشابہت بھی موجود ہوگی۔ البتہ جہاں ادنیٰ مشابہت ہو۔ وہاں مشابہت تامہ نہیں ہوگی۔ ادنیٰ اور تامہ آپس میں ضعف اور قوت کا فرق رکھتے ہیں۔ مثلاً ادنیٰ قسم کا سیاہ رنگ اور پورا سیاہ۔ اب صاف ظاہر ہے کہ جہاں پورا سیاہ رنگ پایا جاوے گا۔ وہاں ادنیٰ تو ضرور ہوگا۔ البتہ جہاں ادنیٰ ہے۔ وہاں پورا نہیں ہے۔ لیکن اپنے نقیض کی تعریف میں فرمایا ہے۔ کہ اگر ایک فقرہ صادق ہو۔ تو دوسرا نہ ہو۔ اور اگر دوسرا ہو تو پہلا نہ ہو۔ وہ بات یہاں مفقود ہے۔ پس جبکہ فقرات میں تناقض ہے ہی نہیں تو اعتراض باطل۔ اور یہی مدعا تھا۔

جواب دوم

حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ میں مشبہ مسیح ہوں۔ اس لئے مماثلت یا مشابہت کے مسئلہ کو اپنے بہت واضح کیا۔ جو جوہ ذیل ہے۔

(۱) اپنے نمونے سے) بہر حال یہ تو معترض کے نزدیک بھی مسلم ہے۔ کہ مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام عین حضرت مسیح ابن مریم نہیں تھے۔ البتہ دیگر مناسبات موجود ہونے کے باعث یہ دعویٰ تھا۔ تو معلوم ہوا کہ حضرت مرزا صاحب کے ذہن میں اور عمل میں یہی بات تھی کہ مماثلت کے واسطے عینیت ضروری نہیں۔ بلکہ غیریت بھی ضروری ہے۔ جیسا کہ آپ کو بھی معلوم ہے۔

(۲) بارہا حضرت مرزا صاحب نے اپنی کتب میں اس مسئلہ کی تشریح فرمائی۔ کہ مشابہت ادنیٰ کافی ہے (اگر معترض صاحب بار نہ کریں تو جوابات بھی پیش کئے جاسکتے ہیں) (طریق فیصلہ) قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارے تابع مشابہت کو کرو۔ اب صحت موجودہ میں جبکہ عملاً۔ تحریراً۔ جناب علیہ السلام نے اس امر کو بارہا واضح فرمادیا۔ کہ مشابہت میں ادنیٰ مشابہت کافی ہے تو ایک محقق کا فرض ہے۔ کہ اگر کوئی فقرہ بیان کر دہ مضمون کے ساتھ بظاہر کسی قسم کی مخالفت رکھتا ہو۔ تو یہ سوچنے کو کوئی ایسا پہلو تو نہیں ہے۔ جس سے ہر دو فقرات میں مطابقت ہو جاوے۔ اگر کوئی وجہ پیدا ہو سکتی ہے تو

اس کو نظر انداز کرنا مناسب نہیں ہوتا ہے۔ ہاں اگر کوئی وجہ بھی نہ پائے۔ تو البتہ وہ معذور ہے۔ اور پھر بھی ایسا طریق اختیار کرنا زیادہ ہے۔ جو مناسب شرعاً ہے۔ اہل فقہ مذکورہ کو دیکھتے ہیں۔ کہ کیا یہ ایسا ہی خلاف مضمون صحیحہ واقع ہوا ہے۔ کہ اس کی کوئی توجیہ نہیں ہو سکتی۔ یا کہ کوئی اور بات ہے۔ تفصیل اس کی یوں ہے۔ کہ اکثر جگہ جناب معذور نے یہ بات تحریر فرمائی ہے۔ کہ مشتبہ اور مشتبہ بہ میں ادنیٰ مشابہت کافی ہے۔ مگر ایک جگہ یہ عبارت لکھ دی۔ کہ مشابہت نامہ چاہیے۔ معترض صاحب کی نظر میں فرمایا یہ بات آگئی۔ کہ میں اب خوب قابو آئے یہ موقع ایسا بخل آیا۔ کہ اعتراض کیا جا سکیگا۔ حالانکہ تاقیہ وغیرہ تو تھا کچھ نہیں۔ صرف قابل حل اتنی بات تھی۔ کہ کیوں یہاں ادنیٰ کے لفظ کو چھوڑ کر نامہ کا لفظ اختیار کیا گیا ہے۔ اس بات کو کامل طور پر ذہن نشین کرنے کے واسطے میں وہ موقع عرض کرتا ہوں۔ کہ جہاں آپ نے یہ تحریر فرمایا ہے۔ وہ ہر ہذا۔

حضرت صاحب نے اس امر کے اثبات کیلئے کہ حضرت مسیح ۳ قبر سے زندہ باہر آئے تھے۔ اور قبر میں زندہ ہی رہے تھے۔ منجملہ اور دو جہات کے ایک یہ وجہ بھی بیان فرمائی ہے۔ کہ حضرت مسیح نے فرمایا ہے۔ "اس زمانے کے لئے اور زنا کار لوگ نشان طلب کرتے ہیں۔ مگر یونس کے نشان کے سوا کوئی اور نشان ان کو نہ دیا جائیگا"۔

اسی باب ۱۶ آیت ۲۔ یعنی حضرت مسیح فرماتے ہیں کہ ان کو وہی نشان دکھایا جاوے گا جو یونس نے دکھایا تھا۔ اب اگر یہ مانا جائے۔ اور یہ اعتقاد رکھا جائے۔ کہ حضرت مسیح قبر میں بحالت مردہ ہونے کے داخل ہوئے تھے۔ جیسے کہ تمام نصاریٰ اور یہود اعتقاد رکھتے ہیں۔ تو مشابہت پوری نہ ہوئی۔ کیونکہ صرف اس امر میں مشابہت کو محصور کرنا کہ جس طرح حضرت یونس علیہ السلام مچھلی کے پیٹ میں داخل ہوئے۔ اسی طرح حضرت مسیح ۳ بھی قبر میں داخل ہوئے۔ کوئی مفید مشابہت نہیں۔ بلکہ ناقص ہے۔ اور حضرت مسیح ۳ کا پھر زندہ ہونا اور قبر سے نکلنا اس امر کو حضرت یونس کے واقعے کے ساتھ کوئی مشابہت نہیں رہنے دیتا۔ کیونکہ حضرت یونس تو

مچھلی کے پیٹ میں زندہ ہی داخل ہوئے۔ اور زندہ رہے تھے۔ اور مرے نہ تھے۔ پس وجہ شہ صرف دونوں کا داخل ہونا ہی رہ گئی۔ اور یہ ناقص ہے۔ کیونکہ اس امر میں یونس علیہ السلام کی کوئی خصوصیت نہیں۔ بلکہ تقریباً سب لوگ قبر میں یا کسی حیوان کے منہ میں جاتے ہی ہیں تو گویا قبر میں مردہ ہونے کی حالت میں حضرت مسیح ۳ کا داخل ہونا کچھ مفید مشابہت نہیں۔ بلکہ ناقص ہے۔

چونکہ حسب اعتقاد نصاریٰ وہ یہ مشابہت ناقص رہتی تھی۔ اس لئے اس مشابہت ناقصہ کے مقابلہ میں حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مشابہت نامہ کا لفظ فرمایا۔ یعنی جیسا کہ حضرت یونس علیہ السلام زندہ رہے۔ ایسا ہی حضرت مسیح ۳ بھی قبر میں زندہ ہی رہے۔ اور صلیب پر مرے نہیں۔ تو گویا آپ کا مشابہت نامہ فرمانا اس مشابہت ناقصہ کے مقابلہ میں ہے جو لوگوں کے ذہن میں تھی۔ نہ اس شہور اور مسلمہ قاعدہ کے کہ "مشتبہ اور مشتبہ بہ میں ادنیٰ مشابہت کافی ہے" ساتھ ہی یہ بھی عرض ہے۔ کہ وجہ شہ اگرچہ ادنیٰ مشابہت بھی ہو سکتی ہے۔ لیکن دو باتیں قابل غور ہوتی ہیں (۱) یہ کہ جب مشابہت دی جاوے۔ تو وجہ شہ مفید ہو (۲) یہ کہ اگر ادنیٰ مشابہت کی بجائے زیادہ مشابہت مل سکیں۔ تو کوئی ہرج نہیں۔ بلکہ الیس۔ پس حالت موجودہ میں اگرچہ وجہ شہ صرف قبر میں داخل ہونا بھی ہو سکتی ہے۔ لیکن وہ کچھ مفید نہیں۔ اور اس امر کی یونس علیہ السلام کی کوئی خصوصیت نہیں۔ خلاصہ یہ ہوا کہ یہاں پر مشابہت نامہ کا لفظ اس مشابہت ناقصہ کے مقابلہ میں ہے۔ جو کہ لوگوں کے ذہن میں تھی۔ نہ کہ مسئلہ مشورہ کے برخلاف۔

اب تو دوا مر قابل تصفیہ ہمارے ذمہ ہوئے۔ (۱) یہ کہ وہ کونسا فرقہ ہے۔ جو وجہ شہ صرف ہی قرار دیتا ہے (۲) یہ کہ مرزا صاحب کی عبارت سے کہاں یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کی مراد یہ ہے۔ جو یہاں جواب میں بیان کی گئی۔ بلکہ وہاں تو بطور عام قاعدہ کے یہ لکھا ہے۔ کہ مشتبہ اور مشتبہ بہ میں مشابہت نامہ چاہیے۔ امر اول کے متعلق یہ عرض ہے۔ کہ تمام نصاریٰ اور یہود بالاتفاق

اس بات کو مانتے ہیں۔ کہ مسیح صلیب پر فوت ہو گئے ہیں۔ اور قبر میں مردہ داخل ہوئے۔ اور پھر نصاریٰ کے عقیدے کے مطابق زندہ ہو کر آسمان پر چلے گئے۔ دیکھو نا جیل راجہ۔ باقی رہا امر دوم اس کے متعلق (۱) تو یہ عرض ہے۔ کہ اصل عبارت معترض صاحب نے باطوار حوالہ پیش نہیں کی۔ (۲) بشرط تسلیم اس قول کو مشابہت کی ذیل میں لیکر دہی معنی کرینگے۔ جو مناسب کلام مصنف میں۔ یعنی جب یہ تصریحات سنجائے مصنف موجود ہیں۔ تو کیوں نہ ہم یہ مان لیں۔ کہ یہاں بھی وہ سب امور مذکور ہیں۔ گو صراحتاً نہ ہو۔ ساتھ ہی جبکہ یہ مہرین کیا جا چکا ہے۔ کہ یہاں نامہ مقابلہ ناقص ہے۔ جو عند المنفصلہ وجہ شہ ہے۔ ذکر عام مشورہ متعارف مسئلہ کے

جواب سوم

اگر ایک جگہ یہ ذکر ہوتا کہ مشابہت چاہیے اور دوسری جگہ یہ کہ مشابہت نہ چاہیے تو معترض کو اعتراض کی گنجائش تھی۔ اور معترض کو من وجہ یہ تھی تھا۔ کہ وہ ناقص کہہ لیتا۔ اگرچہ ایسے دو قول ہوتے ہوئے بھی یہ موقع موجود تھا۔ کہ ایسے دو فقروں میں نظربانی کیا جاوے۔ اور یہ بالکل ممکن ہے۔ مگر تاہم اس کو گنجائش ضرور تھی۔ لیکن وہ بات نہیں ہے۔ اس لئے اعتراض غلط ہے

جواب چہارم

نام عقلا اس امر کو مانتے ہیں۔ کہ اعتراض کرتے ہوئے ہمیشہ یہ امر ضرور مد نظر ہونا چاہیے۔ کہ (۱) کیا یہ اعتراض ایسی شکل میں تو پیش نہیں کیا جا رہا۔ کہ یہی اعتراض مجھ پر دائیں آدے (یعنی اپنے ہی مسلمات پر پانی پھر جاوے) (۲) یہ کہ چہرہ اعتراض کیا جا رہا ہے۔ اس کی حیثیت کیا ہے۔

اگر ان دو امور کو دنیا ماموروں کے مقابلے میں نظر انداز نہ کرتی۔ تو آج یہ سماں نظر نہ آتا۔ اور قرآن مجیبی پر معارف کتاب کے ہوتے ہوئے اور سیدنا خاتم النبیین خاتم المرسلین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسا کامل انسان ہونے ہوئے اتنی دنیا کفر کے گڑھے میں نہ رہتی۔ لیکن شامت اعمال سے مخالفین کو حضرت محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام میں نقص ہی نقص نظر آئے۔ اور قرآن کریم ان کے نزدیک ان ہذا الا اسماطیر الادیان کے سوا اور کچھ نہ تھا۔ اگر مخالفین اسلام اس بات کو

دیکھتے۔ کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہو یہ تو حرم محرم (رضی اللہ عنہم) کے ایک عیاش آدمی بن جاتا ہے۔ (مغزبانہ) تو حضرت سلیمان دداؤد علیہما السلام کا کیا حال ہوگا۔ جبکہ ان کی (حسب قول یہود) سو سو حرم تھیں۔ گویا یہ ایسا اعتراض تھا۔ جو ان کے اپنے مسلمات پر پڑتا تھا۔ مگر انہوں نے خیال نہ کیا۔ ایسا ہی اگر وہ صحابہ کی پاک لائف کو دیکھتے۔ تو کبھی یہ نہ کہتے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) لوگوں کی بہو بیٹیاں بنا کر کرتے تھے (معاذ اللہ) کیا وہ شخص جو یہ کہتا ہے۔ کہ میں تم کو ہدایت کے بلند منار تک پہنچانے آیا ہوں۔ کیا وہ ایسا کہتا ہے۔ عقل اس کو باور نہیں کر سکتی۔ ساتھ ہی جبکہ وہ واقعات بھی پیش نظر ہوں (کہ صحابہ یوں فدا تھے) کیا ایسے شخص پر کوئی فدا ہو سکتا ہے۔ جو بد چلن ہو۔ مگر اعتراض کرنے والوں نے رسول کریم کی حیثیت کو نظر انداز کر دیا۔

معرض سے مطالبہ | اس تقریر کے بعد مسئلہ ہذا کو دیکھو۔ تو معاملہ بالکل صاف ہے۔ اولاً اگر اس قسم کے چند اقوال جس شخص کی کلام میں ہوں۔ وہ کاذب ہوتا ہے (یعنی اقوال مخالفہ۔ اگرچہ مخالفت ظاہری ہو) تو پھر فرمائیے۔ کہ آپ قرآن کریم کی حسب ذیل آیات کا کیا جواب دینگے۔ جو آپس میں مخالفت ہیں۔ اور ساتھ ہی ولو کان من عند غیر اللہ (وجدوا فیہ اختلافاً کثیراً لیس فی قرآن کریم میں موجود ہے) (۱) ماضل صاحبکم وما غوی (۱) نفی منکلات (۲) وجداک منالا فصدعی (۲) وجود منکلات (۱) ولکن الناس یظلمون۔ ان الشریک (۱) ظلمت برأ (۲) نظلم عظیم (۲) ومن مبلعہ الذین اصطفینا.... (۲) یسئیر پندیر لوگوں فتنہم ظالم لنفسہ میں ظالم بھی ہیں (۱) المقتدر قوماً ما اتہم من نذیر من (۱) کوئی نذیر نہیں (۲) قبیلک۔ (۲) ان من ائمتہ الا خلائیہا نذیر (۲) ہر ایک ائمتہ میں نذیر (۱) ولو شئنا لبعثنا فی جسد قریب (۱) اگر چاہتے تو نذیر نذیراً۔ (۲) وان من قریبہ الا خلائیہا نذیر (۲) ہر ایک قریب میں نذیر

آپ ان کا جو کچھ بھی جواب دینگے۔ اس کا حاصل یہی ہوگا کہ آپ ان کے ظاہری مخالف کو رنج کرنے کی کوشش کریں گے۔ اور معرض کو یہ جواب دیں گے۔ کہ آیات بالا میں یوں توافق ہے (فحکسار ضرود اس وجہ توافق کو بیان کر دیتا لیکن چونکہ اس کا یہ فرض آپ کے ذمہ ہے۔ اس لئے آپ ہی کچھ خامہ فرسائی فرمادیں۔ امید ہے۔ کہ آپ نے اس طویل مدت میں خاطر خواہ خود و غرض کر لیا ہوگا۔ اگرچہ تاثریاتی والا معاملہ ہوگا۔ تاہم غنیمت ہوگا) اسی طرح اگر اس معاملہ میں غور کرتے۔ تو ضرور میں امید کرتا ہوں کہ یہ شکل عقدہ آپ کے لئے ہرگز ہرگز لاینحل نہ رہتا۔ تو گویا یہ ایسا اعتراض ہے۔ کہ الٹ کر آپ پر پڑتا ہے امر دوم۔ بھلا سمجھیں۔ کہ اگر آپ کم از کم یہی دیکھ لیتے کہ میں کس شخص پر یہ اعتراض کرنے لگا ہوں۔ تو ضرور آپ اس ٹھوکرے سے بچ جاتے۔ صاحب من! مدعی کا یہ دعویٰ ہے۔ کہ وہ اس صدی کا مجدد ہے۔ اور یہ کہ وہ ایسے نشانات حاصل ہے۔ جو معارف کے دریا ہیں۔ اور جن سے دنیا ناجز ہے۔ کیا ایک ایسے شخص پر جس نے کئی کتابیں بے مثل لکھی ہوں۔ اس پر یہ اعتراض کرے کہ اس نے فلاں موقع پر ایسے فقرات استعمال کئے۔ جو باہم متناقض ہیں۔ ایک صریح قلم نہیں۔ تو اور کیا ہے گویا یہ اعتراض مدعی کی حیثیت کا نہیں ہے

ایک اور امر | اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کہ اعتراض میں مشابہت نامہ ہے مراد یہ نہیں۔ کہ مشبہ اور مشبہ بہ میں کوئی غیریت ہی نہ ہو۔ اُمعد ذیل قایل تو جہ ہیں۔ (۱) واقعہ مذکورہ میں مشبہ حضرت مسیح ہیں اور مشبہ بہ حضرت یونس علیہ السلام۔ اور یہ انہی ہے۔ کہ ہر دو حضرات وجوداً متماثل ہیں۔ (۲) حضرت مسیح قبر میں پڑے (۳) حضرت یونس جہلی بیٹ میں۔ معارف موجود ہے۔ (۳) مقام حضرت مسیح اور ہے۔ اور مقام حضرت یونس کا معارف موجود ہے۔ (۳) حضرت مسیح مصلوب ہے۔ حضرت یونس اپنی قوم سے بچا معارف موجود ہے

پس معارف اور بوجہ کے ہوتے ہوئے یہ مراد لینا کہ مشکل کا منشا یہ ہے کہ مشابہت نامہ چاہیے (یعنی غیرت بالکل نہ ہو) کہاں تک صحیح اور درست ہو سکتا ہے اس تحریر کے لکھنے سے مدعا یہ ہے۔ کہ مصنف کی کلام میں اگرچہ نامہ کالفاظ موجود ہے۔ تاہم ہرگز مراد نہیں کہ یہاں بر خلاف بیانات سابقہ و بر خلاف قاعدہ مشبہ یہ مراد ہو۔ کہ معارف کی ضرورت نہیں۔ صرف مشابہت ہی چاہیے۔ بلکہ یہ فقرہ کسی اور غرض کو مد نظر رکھ کر استعمال کیا گیا ہے۔ جس کی تشریح کی جا چکی ہے خاکسار صدر الدین احمدی کوٹاٹ (سکرٹری تبلیغ)

مسجد احمدیہ لندن رقم چنہ

حیدرآباد سے سید بشارت احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ در قادیان شریعت۔۔۔ سے حیدرآباد پہنچ کر ابھی سامان دکھولا تھا کہ دو اہم کام درپیش آئے۔ اولاً مسجد فلائنگ کے مبارک چنہ کی ذمہ داری۔ دوم۔ پیگ کی کثرت کے باعث نقل مکان کا انتظام۔ اولاً میں نے چنہ کی فکر کی۔ اگرچہ بوجہ طاعون اکثر اجاب بیرون شہر مقیم تھے۔ اور جمعہ میں بھی ربیع کے قریب جمع ہوتے ہیں۔ صحتی الامکان ان کے مکافوں پر خطوط بھجو کر چنہ منگوا کر لایا۔ بعض جگہ میں خود بھی جا کر لایا۔ الغرض بڑی جلد و بہد میں پوسنے دو ہزار روپیہ بھجوا کر جمع کر لیا۔

بچ و لہندین کے ڈاکٹر فتح دین صاحب نے پندیر تار مسجد لندن میں ان کی طرف سے ایک سو ساٹھ روپیہ جمع کرنے کا پیغام بھجوا دیا۔

نسیب از مند
عبد المصطفیٰ۔ ناظر بیت المال قادیان
۲۱۔ جنوری ۱۹۲۰ء

ولایت میں احمدیہ مسجد کے لئے

چندہ نیسے والوں کی فہرست

مولوی محمد الدین صاحب اصل باقی نویں کھارہ پانچ گجرات	سید عبد المجید صاحب - منصورہ
منشی عمر الدین صاحب سابق سیاہ نویں اجالا امرتسر	منشی عمر الدین صاحب سابق سیاہ نویں اجالا امرتسر
میاں رحمت اللہ صاحب - بنگہ - جالندھر	میاں رحمت اللہ صاحب - بنگہ - جالندھر
ماسٹر عبد العزیز صاحب - نوشہرہ - سیالکوٹ	ماسٹر عبد العزیز صاحب - نوشہرہ - سیالکوٹ
منشی رحیم الدین صاحب - ڈاک پتھر - ڈیرہ دون	منشی رحیم الدین صاحب - ڈاک پتھر - ڈیرہ دون
شیخ منظور علی صاحب - انسپکٹر پولیس - جون پور	شیخ منظور علی صاحب - انسپکٹر پولیس - جون پور
میاں غلام محمد صاحب - کھیانہ - گجرات	میاں غلام محمد صاحب - کھیانہ - گجرات
مستری قادر بخش صاحب - دہلی	مستری قادر بخش صاحب - دہلی
میاں عمر الدین صاحب - دہلی	میاں عمر الدین صاحب - دہلی
مولوی احمد حسن صاحب - جوی - مظفرنگر	مولوی احمد حسن صاحب - جوی - مظفرنگر
منشی غلام علی صاحب - سعد اللہ پور گجرات	منشی غلام علی صاحب - سعد اللہ پور گجرات
شیخ حسرت اللہ صاحب - پیٹالہ	شیخ حسرت اللہ صاحب - پیٹالہ
میاں محمد تلور صاحب	میاں محمد تلور صاحب
جماعت مدد پڑی سندھ موقت باہو الکر علی صاحب	جماعت مدد پڑی سندھ موقت باہو الکر علی صاحب
پیر غلام غوث صاحب گوئیگی	پیر غلام غوث صاحب گوئیگی
تاجر برادر س چیت پور روڈ - کلکتہ	تاجر برادر س چیت پور روڈ - کلکتہ
جماعت راجپورہ پیٹالہ	جماعت راجپورہ پیٹالہ
محمد اسحق علی خان صاحب - انارہ	محمد اسحق علی خان صاحب - انارہ
سید عبد الحسین صاحب - گٹا	سید عبد الحسین صاحب - گٹا
ملک مولانا بخش صاحب - گندا پور	ملک مولانا بخش صاحب - گندا پور
بابو عبد الغنی صاحب - اورسیر یعنی پریچ	بابو عبد الغنی صاحب - اورسیر یعنی پریچ
شیخ قمر الدین نیشنل ہی سوداگران جہلم	شیخ قمر الدین نیشنل ہی سوداگران جہلم
محمد افضل صاحب - دائوں	محمد افضل صاحب - دائوں
خان پناہ عبد الحق صاحب - پٹی بھیرہ	خان پناہ عبد الحق صاحب - پٹی بھیرہ
محمد شفیع صاحب - شڈ کلرک - ماری	محمد شفیع صاحب - شڈ کلرک - ماری
کرم الہی صاحب - دلبرٹن - شیخوپورہ	کرم الہی صاحب - دلبرٹن - شیخوپورہ
عبدالرحیم صاحب پورٹ سائز ایئر کوڈ	عبدالرحیم صاحب پورٹ سائز ایئر کوڈ

میں کیونکر مسلمان ہوا

مکرمی جناب ایڈیٹر صاحب الفضل -
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ چونکہ آپ نے خاکسار کی اہمیت کے متعلق کچھ افضل میں شائع کیا۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اپنے متعلق کسی قدر تفصیل سے بیان کروں۔
 برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ خدا کے فضل و کرم سے میں احمدیت میں داخل ہو کر اب آپ کا بھائی بن گیا ہوں۔ اور اسی خدا ہی کی نوازش اور سر فرازی سے ضلالت کی عمیق قار سے نکل کر ہدایت اور رشد کے ٹیلے پر اکھڑا ہوں۔ اس لئے میں چاہتا ہوں۔ کہ آپ کو کچھ اپنی حالت سے آگاہ کروں۔ کہ کس طرح خدا نے میری مدد کی اور کس طرح اس نے سلسلہ احمدیہ کی طرف راہنمائی کی۔ میں آئر لینڈ کا باشندہ ہوں۔ اور عرصہ دراز سے ہندوستان میں آیا ہوا ہوں۔ مجھے مذہبی دلچسپی تھی۔ اس لئے عام طور پر مختلف مذاہب کی کتابیں دیکھتا رہتا تھا۔ بڑے غور اور فکر کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا۔ کہ دنیا میں صرف ایک ہی مذہب ہے۔ جو مکمل قابل ہے۔ کہ اسے فطرت سلیم قبول کرے۔ اور اس کی تعلیم اس لائق ہے۔ کہ بس و چشم قبول کی جاوے۔ اور اس کے احکام مستحق ہیں۔ کہ ان کو زمانہ میں پھیلا جاوے۔ اور دنیا کے کسی مذہب میں روحانی بیماریوں کے لئے دوا نہیں۔ اور نہ وہ کسی بیمار کو تندرست کر سکتے ہیں۔ سوائے اسلام کے۔ کہ اب آپ حیات ہی ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
 دنیا کی سب دکانیں ہم نے ہی دیکھی ہیں
 آخر ہوا یہ ثابت دار الشفا ہی ہے
 یہی خیال دل میں تھا۔ کہ اتفاقاً ایک یورپین نو مسلم ڈاکٹر سراج الدین رابرٹسن نامی سے خط و کتابت ہوئی۔ جس کی وجہ سے میں نے اسلام قبول کیا۔ اور اسلام قبول کرنے کی وجہ سے مجھے اپنی ملازمت سے برطرف کر دیا گیا۔ اور ڈھائی سو روپیہ کی ملازمت سے ہاتھ دھونا پڑا۔ لیکن انکی مجھے کچھ برداشت نہ ہوئی۔ کیونکہ اسلام کی محبت میرے دل میں جاگزیں ہو چکی تھی۔ اور اسلام اپنا اثر میرے دل پر کافی

منشی بقاد محمد صاحب آرٹہ - جہلم	منشی بقاد محمد صاحب آرٹہ - جہلم
بابو محمد عبداللہ صاحب سگنڈ کوٹ خدایار	بابو محمد عبداللہ صاحب سگنڈ کوٹ خدایار
انجمن جوہلی بہادر خان - سرگودہ	انجمن جوہلی بہادر خان - سرگودہ
سید فضل شاہ صاحب کھیڑ - گجرات	سید فضل شاہ صاحب کھیڑ - گجرات
بابو محمد حسین صاحب رگڑ کھپور	بابو محمد حسین صاحب رگڑ کھپور
میاں عطاء محمد صاحب - جہلم	میاں عطاء محمد صاحب - جہلم
غلام محی الدین صاحب پورشل کلرک - ٹانک	غلام محی الدین صاحب پورشل کلرک - ٹانک
غلام قادر صاحب - میاں - جالندھر	غلام قادر صاحب - میاں - جالندھر
محمد ثناء اللہ صاحب - ڈیرہ گوجنی پور	محمد ثناء اللہ صاحب - ڈیرہ گوجنی پور
مولوی عمر الدین صاحب - صریح - جالندھر	مولوی عمر الدین صاحب - صریح - جالندھر
بابو سراج الدین صاحب - ایچ پور - برار	بابو سراج الدین صاحب - ایچ پور - برار
جماعت بہلول پور پاک نمبر ۱۲ - لائل پور	جماعت بہلول پور پاک نمبر ۱۲ - لائل پور
جماعت چھوڑ پاک نمبر ۱۱ - گجرات	جماعت چھوڑ پاک نمبر ۱۱ - گجرات
محمد اردن صاحب - بنگال	محمد اردن صاحب - بنگال
محمد اسحق صاحب - بنوں	محمد اسحق صاحب - بنوں
محمد شفیع صاحب - شاہ پور	محمد شفیع صاحب - شاہ پور
رحمت اللہ صاحب - سار	رحمت اللہ صاحب - سار
محمد شفیع صاحب - میاں والی	محمد شفیع صاحب - میاں والی
حبیب الرحمن صاحب سہیل عیال - حاجی پور	حبیب الرحمن صاحب سہیل عیال - حاجی پور
پیر برکت علی صاحب - رنل - گجرات	پیر برکت علی صاحب - رنل - گجرات
محمد آصف زان صاحب ڈی کلکتہ - سہارنپور	محمد آصف زان صاحب ڈی کلکتہ - سہارنپور
محمد ابراہیم صاحب - بھنگل پور	محمد ابراہیم صاحب - بھنگل پور
سید مزیل شاہ صاحب کھیڑ - گجرات	سید مزیل شاہ صاحب کھیڑ - گجرات
عبد الغفور صاحب - راجپوتانہ	عبد الغفور صاحب - راجپوتانہ
حافظ ذرا احمد صاحب - اکولہ - برار	حافظ ذرا احمد صاحب - اکولہ - برار
شیخ غلام جبار صاحب - بریلی	شیخ غلام جبار صاحب - بریلی
شیخ عبد الکریم صاحب - کلکتہ	شیخ عبد الکریم صاحب - کلکتہ
مولوی احسان الحق صاحب - موٹھیہ	مولوی احسان الحق صاحب - موٹھیہ
حکیم ابوظہر محمود احمد صاحب	حکیم ابوظہر محمود احمد صاحب
فضل حسین صاحب ٹیکہ - گجرات	فضل حسین صاحب ٹیکہ - گجرات
کرم دین صاحب - چھاؤنی لدھیانہ	کرم دین صاحب - چھاؤنی لدھیانہ
جماعت کواٹ عیہ - جماعت بھنگی پور	جماعت کواٹ عیہ - جماعت بھنگی پور
جماعت گجرات ساریہ - جماعت کنجاہ گجرات	جماعت گجرات ساریہ - جماعت کنجاہ گجرات
عبد الغنی صاحب ناظریت المال قادیان	عبد الغنی صاحب ناظریت المال قادیان

الفضل

قادیان دارالامان - ۹ فروری ۱۹۲۰ء

مولوی محمد علی صاحب نے سلطان ٹرکی کو

اپنا خلیفہ مان لیا

مولوی محمد علی صاحب ٹرکی کے متعلق فہم میں شریک

(۱۶)

۲۶ جنوری ۱۹۲۰ء کے فضل میں ہم نے مولوی محمد علی صاحب سے دریافت کیا تھا کہ ۱۹۲۰ء کو بمقام دہلی جو ایڈریس خلافت ٹرکی کے متعلق حضور و اسرار کی خدمت میں پیش ہوا ہے۔ اسپر انہوں نے بھی دستخط کئے ہیں یا نہیں۔ اور یہ پرچہ خاص طور پر ان کے پاس بھیجا گیا تھا۔ جس کا جواب انہوں نے خود تو کچھ نہیں دیا۔ البتہ پیغام صلح میں ان کے دہلی جملنے اور وفد میں شریک ہونے کا اعلان ہو گیا ہے۔ جس سے ہم نے جو یہ خیال ظاہر کیا تھا کہ مولوی محمد علی صاحب نے خلافت ٹرکی کے متعلق عام مسلمانوں کے ساتھ علی طور پر اپنا اتفاق ظاہر کرنے کے لئے بڑی خوشی سے دستخط کئے ہونگے۔ بالکل درست اور صحیح نکلا ہے۔

ہمارے نوٹس لینے کی وجہ

ہمیں مولوی محمد علی صاحب کے اس وفد میں شریک ہونے اور خلافت ٹرکی کے متعلق یہ طرز عمل اختیار کرنے پر نوٹس لینے کی ضرورت نہ پڑتی۔ اگر وہ اپنے آپ کو بانی سلسلہ احمدیہ کا پیر اور اپنے نہایت ہی قلیل تعداد و گروہ کو "احمدیہ جت" قرار دیکر بانی جماعت احمدیہ کی تعلیم اور جماعت احمدیہ کے طرز عمل کے متعلق غلط فہمی پھیلانے کے مرتکب نہ ہوتے۔ لیکن چونکہ انہوں نے حال ہی میں ایک اعلان

کے ذریعہ ہمارے اس ایڈریس سے جو حضور و اسرار کی خدمت میں پیش کیا گیا تھا۔ اپنا اختلاف ظاہر کرتے ہوئے ایک طرف تو یہ لکھا ہے۔ کہ اس کے پیش کرنے والے احمدیہ جماعت کے خیالات اور جذبات کے ترجمان نہیں ہو سکتے۔ اور دوسری طرف عام مسلمانوں کی طرف سے حضور و اسرار صاحب کی خدمت میں جو ایڈریس پیش ہوا تھا۔ اس میں شامل ہونے والے ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب اور مصطفیٰ خان صاحب کو "احمدیہ جماعت کی طرف سے اہم موقع پر نمائندہ" قرار دیا ہے۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ اصلی اور حقیقی جماعت احمدیہ جو ایک واجب الوجود امام کے ماتحت ہے۔ اس کی بجائے وہ اپنے چند آدمیوں کو جماعت احمدیہ قرار دیکر اصل جماعت احمدیہ کے متعلق لوگوں کو دھوکا دینا چاہتے ہیں۔

مولوی محمد علی صاحب قادیانی کیوں بنے؟

علاوہ ازیں بمقام دہلی پیش ہونے والے ایڈریس پر دستخط کرتے ہوئے انہوں نے ایک نہایت شرمناک چال چلی ہے اور وہ یہ کہ اپنے نام کے ساتھ لفظ "قادیانی" لکھا ہے جہاں تک ہمارا خیال ہے۔ اس سے قبل کبھی مولوی محمد علی صاحب نے اپنے نام کے ساتھ قادیانی کا لفظ نہیں لکھا۔ اور ان ایام میں بھی نہیں لکھا۔ جبکہ وہ اس بات کا ادعا کیا کرتے تھے۔ کہ میں سب کچھ چھوڑ چھاؤں گا قادیان کا ہی ہونا ہوں۔ مگر اب جبکہ وہ قادیان سے الگ ہو گئے ہیں۔ اور قادیان کو پاک اصول کی پاکت کا سوجھ بولہ قرار دیکھے ہیں اور ان کے نزدیک ہر قسم کی خیر و برکت ان کے جملنے کے ساتھ ہی قادیان سے چلی گئی ہے۔ تو پھر وہ کس منہ سے اپنے آپ کو "قادیانی" کہہ سکتے ہیں۔ اگر انہیں اپنے نام کے ساتھ کچھ لگانا ہی تھا۔ تو لاہوری کا لفظ لگانا چاہیے تھا کیونکہ اب وہ لاہور میں ہی منتقل سکونت رکھتے ہیں۔ اور قادیان کی بجائے لاہور کو ہی بابرکت اور خدا تعالیٰ کی برکات کا نثار قرار دیتے ہیں۔ پس کیا بلحاظ نسبتی تعلق

۱۷ مئی ۱۹۲۰ء کو مولوی محمد علی صاحب کا قادیان سے لاہور روانہ ہوا اور وہ سید احمدیہ کے متعلق تھا۔ اور اس وقت

اور کیا بلحاظ مقام کی تقدیس کے انہیں جہاں سے تو یہ تھا۔ کہ اپنے آپ کو "لاہوری" لکھتے۔ لیکن بجائے اس کے انہوں نے "قادیانی" لکھا ہے۔ حالانکہ نہ وہ اب قادیان میں رہتے ہیں۔ اور نہ موجودہ صورت میں قادیان کو خیر و برکت کا وارث قرار دیتے ہیں۔ اسپر سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ پھر ان کے اپنے نام کے ساتھ "قادیانی" لکھنے کی کیا وجہ تھی کیا انہیں قادیان سے اپنے پرانے تعلقات یاد آ گئے یا کیا وہ اب قادیان کو "پاک اصول" کو زندگی بخشنے والا سمجھنے لگ گئے۔ یا کیا قادیان ان کی نظر میں پھر خیر و برکت کا وارث ہو گیا۔ اگر ان میں سے کوئی بات بھی درست ہے صحیح نہیں۔ تو پھر خلافت ٹرکی کے متعلق حضور و اسرار کے ہند کے پاس وفد بھیجنے کے موقع پر انہیں "قادیانی" کہلاتے کا کیوں شوق آ گیا۔ اس کی وجہ سوائے اس کے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ کہ انہوں نے اپنے نام کے ساتھ "قادیانی" کا لفظ لکھ کر گورنمنٹ اور عام مسلمانوں کو یہ بتانا چاہا ہے۔ کہ وہ اس احمدیہ جماعت کے نمائندہ کی حیثیت سے پیش ہو رہے ہیں۔ جس کا مرکز قادیان ہے۔ اور جو خیالات وہ ظاہر کر رہے۔ وہی مرکز احمدیت سے تعلق رکھنے والی جماعت احمدیہ کے خیالات اور جذبات ہیں۔ حالانکہ یہ بالکل غلط اور صریح ان کی دھوکہ دہی ہے۔ جس کا ازالہ کرنا ہمارے لئے ضروری ہے۔

پھر جس ایڈریس پر مولوی محمد علی صاحب نے دستخط کئے ہیں۔ اس کے مقصد اور مدعا سے اس اختلاف پر خوب اچھی طرح روشنی پڑتی ہے۔ جس کی بنیاد سلسلہ احمدیہ میں مولوی محمد علی صاحب نے رکھی ہے۔

پس ان وجوہات کی بنا پر ہم یہ مضمون لکھنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ امید ہے۔ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی مٹھندے دل سے اسپر غور کریں گے۔

جماعت احمدیہ میں اختلاف کے بانی مولوی محمد علی صاحب

جماعت احمدیہ اس امر سے ناواقف نہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر سب سے پہلا اختلاف جو جماعت احمدیہ میں پیدا ہوا۔ وہ سید احمدیہ کے متعلق تھا۔ اور اس اختلاف کے بانی مولوی محمد علی صاحب ہی تھے۔

جنہوں نے اسی غرض کے لئے حضرت خلیفہ اقل کی زندگی میں ہی ایک نہایت ضروری اعلان نامی ٹریکٹ چھپوا کر چھپائے رکھا۔ اور وفات کی خبر سن کر ان کے ساتھیوں نے سب کے پہلے جو کام کیا۔ وہ یہی تھا۔ کہ اس ٹریکٹ کو اذیوں میں تقسیم کرنا شروع کر دیا۔

اس ٹریکٹ میں انتہائی زور اسی بات پر صرف کیا گیا۔ کہ جماعت احمدیہ کا کوئی ایک شخص خلیفہ نہیں ہو سکتا اور نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ اس کی بجائے یہ ہونا چاہیے۔ کہ ہر وہ شخص جسے چالیس احمدی منتخب کر لیں۔ وہ "ان لوگوں سے جو سلسلہ میں داخل نہیں۔ سلسلہ میں داخل کرنے کے لئے مسیح موعود کے نام پر بیعت لے۔ مگر اس سے زیادہ کوئی مرتبہ اس کا سلسلہ میں تسلیم نہیں ہو سکتا"۔

یہ رسالہ تو اس فقہ و فساد کی بنیاد تھی۔ جو مولوی محمد علی صاحب نے جماعت احمدیہ میں پیدا کیا۔ لیکن جب وہ خود جماعت میں نا اتفاقی کا بیج بونچے۔ اور فساد برپا ہو گیا تو پہلے اس کے کہ اپنی اس شرمناک کثرت پر شرمندہ اور نادم ہوتے۔ انھیں یہ بھی مسئلہ خلافت کے خلاف ایک نئی دلیل آتی آگئی۔ اور انہوں نے کھ دیا کہ "اب جب قوم کا اتفاق نہیں رہا۔ تو خلافت کا خاتمہ ہو گیا"۔

اس وقت اس دلیل کے صحیح یا غلط ہونے کے متعلق بحث کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ مولوی محمد علی صاحب خلافت کے انکار میں اس قدر بڑھ گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد ایک ہی خلیفہ کو مان کر رہ گئے تھے۔ کہ بس خلافت کا خاتمہ ہو گیا"۔

غرض مولوی محمد علی صاحب کے جس قدر بوسکا۔ سلسلہ احمدیہ میں سے خلافت کو اڑانے کے لئے انہوں نے زور نکھایا۔ لیکن نتیجہ جو کچھ ہوا۔ وہ ظاہر ہے۔ خدا تعالیٰ نے جماعت کی راہ نمانی اور مخالفت کے لئے خلیفہ تیار ہی دیا۔ اور مولوی محمد علی صاحب کو ضابطہ و قاسم ہو کر جماعت

لے اعلان ضروری تھا
تہ رسالہ اذیت پر مولوی محمد علی صاحب کا تمہیدی ٹریکٹ

الگ ہونا پڑا۔

مولوی محمد علی کا مسیح موعود خلیفہ سے انکار

اور خلافت ترکی کا اقرار

یہ مختصر تذکرہ ہم نے یہ بتانے کے لئے کیا ہے کہ مولوی محمد علی جو سلسلہ احمدیہ سے خلافت مٹانے کے لئے نائنوں تک کا زور لگا چکے۔ وہ مولوی محمد علی جو حضرت مسیح موعود کے متبعین میں سے کسی کو خلافت کا مرتبہ دینے کے لئے تیار نہ تھے۔ اور وہ مولوی محمد علی جس کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تیار کردہ تمام جماعت احمدیہ میں سے کوئی ایک شخص بھی خلافت کے منصب پر فائز ہونے کے قابل تھا اب وہی مولوی محمد علی۔ سلطان ترکی کو اپنا خلیفہ قارمے رہا ہے۔ اور اس نے حلات کسی فیصلہ کو "مذہب کے مزاج احکام کے خلاف" بتا رہے ہیں حتیٰ یہاں تک کہہ رہے کہ۔

"گورنمنٹ برطانیہ اور اس کے اتحادی مسئلہ خلافت کو ایسی صورت سے لے رہے ہیں۔ جسے کوئی مسلمان بجز اپنی آئندہ نجات کو خطرہ میں ڈالنے کے تسلیم نہیں کر سکتا"۔

یہ اس ایڈریس کے الفاظ ہیں۔ جو حضور دائرے کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ اور جس پر مولوی محمد علی صاحب نے بحیثیت ایک مسلمان کے دستخط کیے۔

کیا یہ حیرت اور تعجب کا مقام نہیں ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب سلطان ترکی کو تو "خلیفہ المسلمین" کہتے ہیں جیسا کہ اسی ایڈریس کے حسب ذیل الفاظ سے ظاہر ہے کہ۔

یہ مسلمان اس امر پر زور دیتے ہیں۔ اور وہ سراسر حق بجانب ہیں۔ کہ صرف خلیفہ المسلمین ہی صفات مقدمہ کا لگھلاں ہے۔

لیکن حضرت مسیح موعود کی جماعت میں سے کسی کو خلیفہ

لے اعلان ضروری تھا
لے اعلان ضروری تھا

مانتے ہوئے اسے شرم آئے۔ اور وہ اس کی مخالفت میں کھڑا ہو جائے۔ اصل میں یہ وبال ہے۔ اس حق و صداقت کے انکار اور مخالفت کا۔ جو مولوی محمد علی نے حضرت مسیح موعود کے خلیفہ کے متعلق کی۔ کہ ایک ایسی سلطنت کے حکمران کو خلیفہ مان لیا ہے۔ جس کی حقیقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہایت صفائی کے ساتھ کہہ کر بتا چکے ہیں۔ ذیل میں ہم اس کے متعلق حضرت مسیح موعود کا ایک ہی حوالہ پیش کرتے ہیں۔

سلطنت ترکی اور حضرت مسیح موعود

سلطنت ترکی کا ایک سفیر (حسین کامی) جب ہندوستان میں آیا۔ اور قادیان میں آکر حضرت مسیح موعود کو بھی ملا۔ تو لاہور کے ایک اخبار نے حضرت صاحب کے متعلق کہا۔ کہ آپ نے سفیر صاحب کو اس لئے قادیان بلایا تھا۔ کہ ان کے ہاتھ پر توبہ کریں۔ کیونکہ وہ نائب حضرت خلیفہ المسلمین ہے۔ اس کے جواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک اشتہار شایع کیا۔ جس میں لکھا کہ۔

"مجھے نہ سلطان روم کی طرف کچھ حاجت ہے۔ اور نہ اس کے کسی سفیر کی ملاقات کا ثواب ہے۔ میرے لئے ایک سلطان کافی ہے۔ جو آسمان اور زمین کا حقیقی بادشاہ ہے۔ اور میں امید رکھتا ہوں۔ کہ قبل اس کے کہ کسی دوسرے کی طرف مجھ کو حاجت پڑے۔ اس عالم سے گذر جاؤں۔ آسمان کی بادشاہت کے آگے دنیا کی بادشاہت اس قدر بھی مرتبہ نہیں رکھتی۔ جیسا کہ آفتاب کے مقابل پر ایک کیرا مر اٹھا۔ پھر جبکہ ہمارے بادشاہ کے آگے سلطان روم بیچ ہے۔ تو اس کا سفیر کیا چیز۔ میرے نزدیک واجب التعظیم اور واجب الاطاعت اور شکر گزار ہی کے لائق گورنمنٹ انگریزی ہے جس کے زیر سایہ امن کے ساتھ یہ آسمانی کارروائی کر رہا ہوں۔ ترکی سلطنت کو چکن تاریکی سے بھری ہوئی ہے۔ اور وہی شامت اعمال بھگت رہی ہے۔ اور ہرگز ممکن نہیں۔ کہ ہم کے زیر سایہ رہ کر ہم کسی راستی کو چھینا سکیں۔ شائد

بہت لوگ اس فکر کے ناراض ہونگے۔ مگر یہ
حق ہے۔

اسی اشتہار میں آپ نے یہ بھی تحریر فرمایا کہ۔

” میں نے یہ بھی اس (جسین گامی) کو کہا کہ خدا نے

یہی ارادہ کیا ہے۔ کہ جو مسلمانوں میں مجھے علیحدہ

رہے گا۔ وہ کاٹا جائیگا۔ بادشاہ ہریا پور شاہ۔

اور میں نیال کرتا ہوں۔ کہ یہ تمام باتیں تیر کی طرح اچھی

گھنٹی نہیں۔ اور میں نے اپنی طرف سے نہیں بلکہ

جو کچھ خدا نے الہام کے ذریعہ فرمایا تھا وہی

کہا تھا۔“

اس کے ساتھ ہی آپ نے گورنمنٹ برطانیہ اور سلطنت ترکی
کا مقابلہ کرتے ہوئے کہا کہ۔

” اور پھر ان تمام باتوں کے بعد گورنمنٹ برطانیہ کا

بھی ذکر آیا۔ اور جیسا کہ میرا قدیم سے عقیدہ ہے۔

یعنی اس کو بار بار کہا۔ کہ ہم اس گورنمنٹ سے دلی

اخلاص رکھتے ہیں۔ اور دلی وفادار اور دلی شکرگزار

ہیں۔ کیونکہ اس کے زیر سایہ اس قدر امن سے زندگی

بسر کر رہے ہیں۔ کہ کسی دوسری سلطنت کے نیچے

ہرگز امید نہیں۔ کہ وہ امن حاصل ہو سکے۔ کیا

میں اسلام بول میں امن کے ساتھ اس دعوے کو

پھیلا سکتا ہوں۔ کہ میں مسیح موعود اور مہدی مہرود

ہوں۔ اور یہ کہ تلوار چلانے کی سب روایتیں

بجھوٹ ہیں۔ کیا یہ سن کر اس جگہ کے دہن سے

مولوی اور قاضی صلہ نہیں کرینگے۔ اور کیا مسلمانوں

انتظام بھی تقاضہ نہیں کرے گا۔ کہ ان کی مرضی کو

مقدم رکھا جائے۔ پھر مجھے سلطان روم

سے کیا فائدہ ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اشتہار کے
مستند جہ بالا اقتباسات کے صاف ظاہر ہونا ہے۔ کہ آپ
سلطان روم کی کیا حقیقت قرار دیتے تھے۔ اور اسے
اور اس کی سلطنت کو کس نظر سے دیکھتے تھے۔ نیز اسکا
کے مقابلہ میں گورنمنٹ انگریزی کو کیا سمجھتے تھے۔ اس
کی تشریح کرنے کی ہم ضرورت نہیں۔ ہر ایک سمجھدار اور
عقلمند انسان خود سمجھ سکتا ہے۔

سلطان ترکی اور حضرت مسیح موعود

ہمارا ارادہ اسی مضمون میں سلطان ترکی کے خلیفہ المؤمنین
ہونے کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
تحریروں سے کسی قدر زیادہ مدد فرمائی جانے کا تھا۔ لیکن
حال ہی میں مولوی محمد علی صاحب کا ایک خطبہ پنجم صلح
میں خلافت ترکی کے متعلق شائع ہوا ہے۔ جس میں انہوں
نے سلطان ترکی کو کھلے الفاظ میں اپنا خلیفہ تسلیم کر لیا
ہے۔ چونکہ اس کا مفصل جواب لکھنے کا ارادہ ہے انشاء اللہ
اس لئے اس وقت صرف ایک ہی حوالہ پر اکتفا کیا جاتا ہے
جو یہ ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے۔۔۔ جون ۱۸۹۷ء کو ایک
اشتہار شائع کیا۔ جس میں کہا کہ۔
” سلطان (ترکی) کا خلیفہ المؤمنین ہونا صرف
اپنے منہ کا دعویٰ ہے۔ لیکن وہ خلافت کا
کبھی سے سترہ برس پہلے براہین احمدیہ اور نیز
ازالہ اوہام میں ذکر ہے۔ حقیقی خلافت وہی
ہے۔ کیا وہ الہام یاد نہیں۔ اور ان
استحلف و خلیفت آدم خلیفۃ اللہ السلطان
ان ہماری خلافت روحانی ہے۔ اور آسمانی ہے
نہ زمینی۔“

مولوی محمد علی کا طرز عمل مسیح موعود و خلافت کے

اس حوالہ کو سامنے رکھ کر ہر ایک شخص معلوم کر سکتا ہے۔ کہ
سلطان ترکی کی خلافت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
نزدیک کیا حقیقت رکھتی تھی۔ اور اس کا خلیفہ المؤمنین
ہونا کن مضمون میں تھا۔ اس کے مقابلہ میں اب مولوی
محمد علی صاحب کا سلطان ترکی کو خلیفہ المؤمنین قرار دینا
سناٹے طور پر بتا رہا ہے۔ کہ ان کا یہ فعل حضرت مرزا جیسا
کی توہین کے جنھیں وہ مسیح موعود اور خدا تعالیٰ کا برگزیدہ
درست۔ باز انسان سمجھنے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ کہاں
تاک مطابق ہے۔ وہ لوگ جو حضرت مرزا صاحب کو
راست باز نہیں سمجھتے۔ ان پر تو آپ کی کوئی تحریر محبت
نہیں ہو سکتی۔ اور وہ جس طرح جاپس۔ آپ کے خلافت عقیدہ

رکھ سکتے ہیں۔ لیکن کوئی شخص احمدی کہلا کر اور حضرت
مرزا صاحب کے خدا کا برگزیدہ انسان مان کر ہرگز اس طرح
نہیں کر سکتا۔ پس سلطان ترکی کو حضرت مسیح موعود کی نسبت
اور واضح تحریروں کے خلاف مولوی محمد علی صاحب کا
خلیفہ المؤمنین قرار دینا جو ہرگز اس امر کا۔ کہ وہ
خیالات کے مقابلہ میں حضرت مسیح موعود کی تحریروں کی ذرہ
بھی وقعت نہیں سمجھتے۔ اور ان کے صحیح خلاف کرنا
پسنے لئے جائز اور روا سمجھتے ہیں۔

مولوی محمد علی صاحب اور گورنمنٹ کی وفاداری

اس وقت پر ہم نہایت افسوس کے ساتھ اس بات کو بھی ظاہر
بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب نے حضرت مسیح موعود
کی تسلیم کے بالکل خلاف سلطان ترکی کو اپنا خلیفہ تسلیم
کر کے جو سخت غلطی کی ہے۔ اس کی وجہ سے انہیں
ایک اور بھی نہایت خطرناک قدم اٹھانا پڑا ہے۔ اور وہ
ان کا سلطنت ترکی کی خاطر گورنمنٹ انگریزی کی اطاعت
اور وفاداری پر قائم نہ رہنے کا اعلان ہے۔ چنانچہ جنھوں
دائریہ نے ایڈیٹرز کے جواب میں جو یہ کہا تھا کہ۔

” مجھے کامل اعتماد ہے۔ کہ اتحادی ترکی کے
متعلق خواہ کچھ بھی فیصلہ کر دیں۔ ہندوستان کے
مسلمان غم عظیم کے زمانہ کی مانند شہنشاہ عظیم
کے مطیع و فرمانبردار رہینگے۔“
اس کا جواب اسی دفتر کی طرف سے جس میں مولوی محمد علی صاحب
شامل تھے یہ دیا گیا کہ۔

” ہر اکیڈمی و اشک کے نے نوبت ظاہر کی ہے کہ
ترکی کے متعلق جو کچھ فیصلہ ہو۔ ہندوستانی
مسلمان بدستور وفادار رہیں گے۔ اس کے متعلق ہم
اپنا مضبوط اعتماد ظاہر کرنا چاہتے ہیں۔ اگر صلح کے
شرائط مسلمانوں کے مذہب اور جذبات کے
خلافت ہونے۔ تو اس سے مسلمانوں کی وفاداری
کو شدید صدمہ پہنچے گا۔ اور تمام ہندوستان میں
جو جذبہ موجود ہے۔ اس کو جانتے ہوئے یہ طوطہ
فرسوار آدمیوں کے ہم اس کے متعلق یقین

انہیں دلا سکتے۔ جس کی ہذا کسنی نے توقع کی ہے؟
 اسکے متعلق ہم سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہتے۔ کہ
 ایک ایسے شخص کا جو حضرت مرزا صاحب کا بیروہو
 کا دعویٰ رکھتا ہے۔ یہ جواب شلیح کرنے والوں میں شامل
 ہونا ظاہر کر رہا ہے۔ کہ اس نے حضرت مرزا صاحب کی
 اس تعلیم کو جو آپ نے شروع سے لے کر اخیر وقت تک
 گورنمنٹ انگریزی کی اطاعت اور فریاداری کے
 متعلق بڑے ذوق سے دی ہے۔ اور جس سے آپ کی
 تصانیف بھری پڑی ہیں۔ بالکل میں پشت ڈال دیا ہے
 اور وہ اس خطرناک رویہ پر گیا ہے۔ جس سے پھرنا
 ہر ایک احمدی کے دینی اور مذہبی فرض ہے۔

سُطان ترکی کو خلیفہ مان کر مولیٰ محمد علی صاحب نے جو
 ابھی یہ ابتدائی کی ہے۔ آگے آگے دیکھنے ہونا چاہیے
 اور انہیں کہ حضرت مسیح موعود کی تعلیم کی خلاف ورزی کرنے
 کی وجہ سے کھانچا گل کھلانے پڑتے ہیں۔
 ہم ابتدا میں بھی کچھ چکے ہیں۔ اور آیت پھر دینا چاہتے
 ہیں۔ کہ جو کچھ مولیٰ محمد علی صاحب اپنا اور اپنے قلیل التعداد
 ساتھیوں کے ان خیالات کو جو انہوں نے ترکی کے متعلق
 ظاہر کئے ہیں۔ جماعت احمدیہ کے خیالات قرار دیکر
 غلط نہیں پیدا کر رہے ہیں۔ اور اپنے عمل سے یہ ظاہر کرنا
 چاہتے ہیں۔ کہ جو کچھ کہہ رہے ہیں۔ وہ بانی سلسلہ احمدیہ کی
 تعلیم کے مطابق ہے۔ اس لئے ہمیں اس غلط بیانی اور
 دھوکہ دہی کو دور کرنے کے لئے یہ مضمون لکھنا پڑا ہے
 عام مسلمانوں کے ترکی کے متعلق خیالات اور عقائد سے
 ہمیں کوئی سروکار نہیں۔ اور ذراں کے متعلق ہمیں کچھ
 کہنے کی ضرورت ہے۔ وہ جو چاہیں کہیں۔ اور جس طرح چاہیں
 کہیں۔

سابق ایڈیٹر پیغامِ منتی
 دوست خود صاحب
 حال مبلغِ دو گنگا کا
 ایک مضمون، جزیری
 کے پیغام میں شلیح ہوا ہے۔ جس میں نے اپنے جلد
 پڑنے والوں کو مخاطب کر کے لکھا ہے۔ اس میں وہ ایک

جو تبلیغ کی ضرورت جانتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔
 یہ عام مسلمانوں سے یہ امید رکھتی فضول ہو
 کہ وہ سلسلہ سے باہر رہ کر کوئی اسلام کا کام
 کریں گے۔ بہتر ہی تجویز میں ان کی طرف سے ہوئیں
 لیکن علی باسہ ایک کو بھی نہیں پھنایا گیا۔ اور درحقیقت
 اگر سلسلہ سے باہر رہ کر اور خدا کے مامور کی شناخت
 نہ کر کے بھی اسلام کے لئے وہ جوش و دل میں
 پیدا ہو سکتا ہے۔ جس میں مامورین اللہ نے اپنے
 ماننے والوں میں پیدا کیا۔ اور جو اس کی بعثت کا
 اصل نشانہ تھا۔ تو پھر اس کا آنا۔ آنا برابر تھا۔

یہ الفاظ اگرچہ دل سے لکھے گئے ہیں۔ تو ہم پوچھتے
 ہیں۔ کیا وہ گنگا میں ایسے ہی عام مسلمان نہیں
 بنا رہا۔ جن سے یہ امید رکھنا فضول ہے۔ کہ وہ
 سلسلہ (احمدیہ) سے باہر رہ کر کوئی اسلام کا کام
 کریں گے۔ اگر ایسے ہی مسلمان بنا رہے۔ تو
 اس مشن کے شریک کار ایڈیٹر پیغام کے قول
 کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی بعثت کے ان نشانہ کے خلاف کر رہا ہے۔
 تعجب ہے۔ کہ سابق ایڈیٹر پیغام نے اتنی دور
 سے یہاں کے غیر مبانیین کو تو یہ بات سمجھانے
 کی کوشش کی۔ کہ سلسلہ احمدیہ سے باہر رہ کر کسی
 شخص کے دل میں اسلام کے متعلق وہ جوش نہیں
 پیدا ہو سکتا۔ جس کا پیدا کرنا حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا اصل نشانہ
 تھا۔ اس لئے ان کو اجازت بنا نا چاہیے۔
 لیکن اسی بات کو دو گنگا میں خود سمجھنے اور
 اپنے ساتھیوں کو سمجھانے کی سعی کی۔ کیا
 دو گنگا میں جن لوگوں کے مسلمان ہونے
 کا اعلان کرتا ہے۔ ان میں اسلام کے لئے
 وہ جوش پیدا کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔
 جس کا پیدا کرنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی بعثت کا اصل نشانہ تھا۔ یا کیا ان لوگوں
 میں سلسلہ احمدیہ سے باہر رہ کر اور خدا کے
 مامور کی شناخت نہ کر کے بھی وہ جوش پیدا

ہو سکتا ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 اپنے ماننے والوں میں پیدا کر دیا ہے۔ اگر یہ بات ہو
 تو ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتے۔ ایڈیٹر پیغام
 ہی کے الفاظ دہراتے ہیں کہ۔
 پھر اس (حضرت مسیح موعود) کا آنا برابر
 تھا۔

آیت ہم پوچھتے ہیں۔ کہ کیا وہ گنگا میں ان لوگوں کو
 جن کے مسلمان ہونے کا اعلان کرتا ہے۔ اپنے
 ہاتھوں سلسلہ احمدیہ سے باہر رہ کر اور خدا کے مامور
 کی شناخت نہ کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
 بعثت کی اصل نشانہ کے خلاف کر رہا ہے یا نہیں؟
 اگر کر رہا ہے۔ اور واقع میں کر رہا ہے۔ تو اس میں
 کام کرنے والوں کو دیکھنا چاہیے۔ کہ انہیں خود
 سلسلہ احمدیہ کے اندر ہونے اور خدا کے مامور
 کو شناخت کرنے کا دعویٰ کیونکر کر رہا ہے۔
 کیا ہم توقع رکھیں۔ کہ منشی دوست محمد صاحب
 مولوی صدر الدین صاحب وغیرہ کو مشورہ دینگے
 کہ جن لوگوں کے مسلمان ہونے کا وہ اعلان کرتے
 ہیں۔ انہیں سلسلہ احمدیہ میں داخل کرتے اور
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو شناخت کرنے
 کی بھی کوشش کیا کریں۔ تاکہ اس طرح حضرت مسیح
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا اصل
 نشانہ پورا ہو سکے۔ ورنہ کہا جائے گا کہ دو گنگا
 مشن کے کارکنوں کے دکھانے کے دانت اور
 ہیں۔ اور دکھانے کے آور۔ جلد پر آنے والوں
 کو تو یہ دکھانے کے لئے کہ ہم اشاعتِ احمدیت
 کو کس قدر ضروری سمجھتے ہیں۔ بکھریا۔ کہ لوگوں
 کو احمدی بنانے کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔
 لیکن ان کا اپنا عمل یہ ہے۔ کہ ولایت میں احمدیت
 کا ذکر کرنا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کا نام لینا سم قاتل سمجھتے ہیں۔ اور کسی شخص
 کو سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے مجبور
 سے بھی کبھی متحرک نہیں کرتے۔

خطبہ جمعہ

اپنے فوائد کو جماعت کے فوائد پر قربان کرو

از حضرت امیر المؤمنین سیدنا مزارا بشیر الدین محمود احمد ایدہ اللہ

فرمودہ ۳۰ - جنوری ۱۹۲۲ء

حضور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ :-

انسان اپنے فوائد کو
 دوکے پر ترجیح دیتا ہے اور اس کی زندگی کو ایسے
 آئین کے ماتحت رکھتا ہے۔ کہ وہ ہر وقت کسی نہ کسی
 استیجاب میں مبتلا ہوتا ہے۔ اور اس کے مدنی بطع ہونے
 کی وجہ سے یہ ایک دوسرے سے بلکہ کام کرنے کا
 محتاج ہے۔ اور اس میں لیاقت ہے۔ کہ دوسروں سے بلکہ
 اپنی آسائش و آرام کے کام کو لے۔ اس طاقت کے
 ماتحت۔ اس کو بہت سی ضروریات پیش آتی رہتی ہیں
 اور انسان طبعاً اپنے اور اپنے رشتہ داروں کے
 آرام کو دوسروں سے مقدم کرتا ہے۔ وجہ اس کی
 یہ ہے۔ کہ یہ اپنی کلیف کو سمجھتا ہے۔ اور خیال کرتا ہے
 کہ اس کا حق دوسروں کی نسبت زیادہ ہے۔ انسان
 اپنی مشکلات کو سمجھ سکتا ہے۔ دوسروں کی مشکلات کو
 نہیں سمجھتا۔ اس لئے یہ اپنے حق کو دوسروں کے حقوق
 پر فائق سمجھتا ہے۔ ہمارا اپنی تھکوت کو زیادہ سمجھتا ہے
 اس لئے وہ شکایت کرتا ہے۔ کہ ڈاکٹر نے دوسرے
 کو پہلے دیکھا مجھے بعد میں۔ ایک سال کا یہ خیال ہے
 کہ میں زیادہ حق طلب ہوں۔ تجارت میں بھی یہی ہوتا ہے
 کہ ایک شخص سودا خریدنے جاتا ہے۔ وہ شکایت کرنا
 ہے۔ کہ مجھے بعد میں سودا دیا گیا۔ اور دہن کو مجھ سے
 پہلے دیا گیا۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ ہر انسان اپنی ضرورت
 کو زیادہ محسوس کرتا ہے۔ دوسرے کی ضرورت کا اس
 کو احساس نہیں ہوتا۔ اپنی چھوٹی ضرورت کو دوسرے

کی بڑی ضرورت پر ترجیح دیتا ہے
 تمدن و حکومت کے قواعد
 کو ملاحظہ کر کے اگر دیکھا
 جائے۔ تو مذہب نے
 اس منطقی سے دنیا کو

خوب آگاہ کیا ہے۔ تمدن و سیاست نے بھی ابات
 کی تعلیم دی ہے۔ مگر یہ کہ اپنے اپنے حلقہ میں دوسروں
 کے لئے نہیں۔ مگر مذہب نے اس تعلیم پر خاص زور دیا
 ہے۔ اخلاق کی بنیاد ہی اس مسئلہ پر ہے۔ کہ اپنے
 خیالات۔ جذبات۔ احساسات اور احتیاجات کو دوسروں
 پر مقدم نہ کیا جائے۔ لوگوں کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ
 اگر ان کی گالی کے جواب میں کوئی شخص ان کو گالی دے
 تو وہ کہتے ہیں۔ کہ ہم نے گالی دے دی تو تیرا دیدنا
 مگر اس نے کیوں دی۔ مگر مذہب نے اس طرف متوجہ
 کیا۔ کہ دوسروں کے احساسات اپنے احساسات و
 جذبات کی نسبت اہم و قیمتی یقین کر۔ پھر اس سے
 بھی ترقی کرو۔ اور افراد کے فوائد کو جماعت کے فوائد
 پر قربان کرو۔ اور جماعت کی ضروریات کے مقابلہ
 میں اپنی ضروریات کو رائی کے برابر قدر و اہمیت نہ
 دو۔ اور جماعت کے فوائد کے مقابلہ میں زبردستی اپنے
 فوائد کو قربان کر دیں

جماعت کے فوائد کو فرد
 کے فوائد پر ترجیح دینا ہے

یہ ناعدہ ہے۔ کہ انسان اپنی
 ضروریات کے مقابلہ
 میں دوسرے کی ضروریات
 کا اندازہ کرنے وقت ہونے
 کھا جاتا ہے۔ اس لئے چاہیے۔ کہ اپنے فوائد کو دوسرے
 میں ترجیح نہ دے۔ مگر جماعت کے فوائد کا سوال
 آجائے۔ وہاں اپنے فوائد کو مقدم کرنا جرم ہے۔
 قریب ہے۔ کہ اس سے اتحاد ٹوٹ جائے۔ اور کام
 ٹوٹے ٹوٹے ہو جائے۔ اور جماعتیں معدوم ہو
 جائیں

جماعت کیا ہوتی ہے۔ یہی کہ چند افراد افراد کہتے
 ہیں کہ وہ سب اپنے اپنے فوائد کو جماعت کے فوائد پر
 قربان کر دینگے۔ اگر ایسا نہ ہو۔ تو کوئی جماعت جلوت

نہیں کہلا سکتی۔ مسلمانوں کو اسی بات کے نہ ہونے نے
 کھویا۔ ایک وقت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ کہ مسلمانوں کی مردم شماری کھلے۔ جب
 مردم شماری کی گئی۔ تو معلوم ہوا۔ کہ سات سو ہیں۔ صحابہ
 نے اس وقت عرض کیا۔ کہ یا رسول اللہ اب ہمیں کون
 برباد کر سکتا ہے۔ اب تو ہم خدا کے فضل سے سات سو
 ہو گئے ہیں۔ اس وقت سات سو مسلمانوں نے خیال کیا کہ
 اب ہمارا تمدن اور اتحاد و ایثار ایسا ہو گیا ہے۔ کہ دنیا
 کی کوئی طاقت ہمیں گزند نہیں پہنچا سکتی۔ مگر اب کہ
 یورپ کے اندازے کے مطابق مسلمانوں کی تعداد
 بیس کروڑ ہے۔ اور خود مسلمان اپنی تعداد پچیس کروڑ
 بتا رہے ہیں۔ مگر حال یہ ہے۔ کہ اس وقت سات سو
 تھے۔ ان کو دنیا کی کوئی طاقت واقعی نہ مٹا سکی لیکن
 اب کہ چالیس کروڑ ہیں۔ جو آٹھتا ہے۔ ان کو مٹا دیتا ہے
 اس سے ظاہر ہے۔ کہ وہ سات سو چالیس کروڑ سے
 بھی زیادہ تھے۔ اور چالیس کروڑ ان میں سے ایک
 بھی برابر نہیں۔ اس کی کیا وجہ تھی۔ یہی کہ ان سات
 سو سے ہر ایک اپنے آپ کو سات سو کے لئے
 قربان کرنے کو تیار تھا اور قربان کر دیتا تھا۔ مگر اب
 ہر ایک کی یہ خواہش ہوتی ہے۔ کہ وہ چالیس کروڑ
 کو اپنی امتیاز پر قربان کر دے۔ اب ان چالیس کروڑ
 کی مثال ایسی ہی ہے۔ جو ایک مٹی کا کھلونا ہو جو چاہے
 ذرا سی ٹھوکر سے اس کو ٹوٹے ٹوٹے کر دے کیونکہ
 ان میں کوئی بھی نہیں۔ جو اپنے فوائد کو جماعت کے فوائد
 پر قربان کر دے

اگر ہماری جماعت کے لوگ اس گمراہ کو
 ابھی طرح سمجھ لیں۔ اور یہ قطع فیصلہ
 کر لیں۔ کہ اپنے فوائد کو جماعت
 کے فوائد پر قربان کر دینگے۔ وہ فیصلہ لیں کہ اگر ان کا
 مال بٹالے تو جائے مگر جماعت کو کوئی فائدہ ہو۔ اگر ان کی
 جان جانی ہے تو بٹالے۔ مگر جماعت کو فائدہ ہو۔ اگر ان کی
 جائداد جانی ہے تو بٹالے مگر جماعت کو فائدہ ہو۔ اگر یہ
 بات ہو جائے۔ اور جماعت کا ہر ایک فرد اپنے فوائد پر جانتا
 کے فوائد کو مقدم کر لے۔ تو جس طرح سات سو صحابہ نے کہا تھا

کہ ہم تباہ نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح ہم تو خدا کے فضل سے
 لاکھوں ہیں۔ ہمیں خدا کے فضل سے کوئی طاقت تباہ
 نہیں کر سکتی۔ اور اگر یہ بات ہو جائے۔ تو میں سمجھتا ہوں
 کہ ہمارا ترقی کا قدم بہت تیزی سے اٹھے۔ اور ہم بہت
 جلد دنیا میں پھیل جائیں۔ مگر افسوس ہے۔ کہ ابھی ہماری
 جماعت میں اس بات کی کمی ہے۔

میری پوزیشن طبعیت اچھی نہیں۔ جب صحت ہوگی
 میں انشاء اللہ اسپریشن سے بیان کروں گا۔ اور
 بتاؤں گا۔ کہ کس طرح ذاتی فوائد و اغراض و احساسات
 کو جماعت کے فوائد کے مقابل میں آسانی سے قربان کر
 دینا چاہیے۔

غزل

(از جناب مولیٰ ریاضی صاحب صاحب سادق سکریٹری جنرل اتحاد علماء)

لاوی ہے آنکھ اپنی جب سے اس چشم فرونگے
 مرے اشکوں کی قیمت بڑھ گئی جو عمل و گھر کے
 جگہ کی پھانس کیا کم ہے فطش میں نوک نشتر سے
 دل بیتاب بڑھ کر ہے پیش میں برقی مضطر سے
 مری تروا سنی پر فریخ کیوں آنو بہاتا ہے۔
 کہ آب نہر کو ٹرے ہلکے دیدہ ترے
 بھرا ہے مشک ہم نے آج اپنے زخم عیب لایں
 لیا ہے کام نافذ کا تری زلف معنی سے
 چلے آتے ہیں پھر کثرت سے سیکش ماہوشی کو
 نیا سخن زود مدت کھلا ہے فیض داور سے
 کیلے مست جس نے خلق کو وہ پورے متا
 نیم روح پرور لے اڑی ہے اس گل تر سے
 علاج تشہ کامی ذریعہ کھڑا یا تھا قائل نے
 گلا کٹوا کے ہم میں تروہن اب آب خنجر سے
 مری آتش زبانی میں خدا نے یہ اثر بخشا
 بتوں کو ہم نے پگھلا کر بنایا موم پتھر سے
 تری زلف پریشاں نے بنایا محمد کو سواہی
 پھر اگر ناہوں فخر میں بگے نفرت ہوئی گھر سے

تسم سے ہوئے زندہ قیامت ہو گئی برپا
 شہید تار خنداں آ رہے ہیں آج شہر سے
 ترے تیرنگ سے ہو گیا روزن کے دل میں
 تجھے ہم دیکھتے ہیں جھانک کر اس رونن ڈگر
 سٹھے عرفاں نے جب مفت لطف نام ساقی ہو
 کوئی زند خرابا قی بھلا پھر کس لئے تر سے

مری بدستوں سے تنگ اگر حضرت حافظ
 بہت تپے بہت اچھلے بہت گرجے بہت برے
 ہمارا کعبہ دل بن گیا تھا ایک بیت خانہ
 بڑی شکل سے نکلے ہیں یہ بیت اللہ کے گھر
 نوح احمد ہے آئینہ تجسنی محمد کا
 حقیقت ہو گئی روشن جمال رونے افود سے

ہوئی فضل عمر کے عہد میں کس صلیب الہی
 کہ لندن گریخ ادٹھی لغز اللہ اکبر سے
 یہ ہے ارشاد لندن میں بنے اک احمی بھ
 اوٹھو لے مونسو امداد کو تم بیم اور ند سے
 طیور لندنی لغز سراسے صدق احمد ہیں
 پر طلوع الشمس من مغربہ ہوا ہے فضل اور
 مبارک فتح ہو یہ قاضی و مفتی کو تیز کو
 بپلے اون کو رب العالمین ہر فتنہ و شر سے

کہاں ہیں تشنگان حق چلیں دوڑیں اور پش
 سب بھریں زلال معرفت کے بحر ساگر سے
 غول کیسی مریع حضرت صادق نے نکھی؟
 کہ ہر اک شعر اسکا بڑ گیا ہے سلا گوہر سے

لہ سفید پندے یعنی برکت انگریز جو صفا کا فکر ہوئے
 ہیں۔ اور حضرت سید مولانا علیہ الصلوٰۃ والسلام ان کے
 مسلمان ہو چکی پیشگی ازالہ اوام صد دوم طبع اول ۱۳۱۵ء
 میں تحریر فرمائی ہے۔

۱۰ مطابق پیشگوئی سندھ بر ازالہ اوام طبع اول حصہ دوم
 ۱۱ پودھری فتح محمد صاحب ایم ای۔ سلسلہ اسلام فقیر لکھنؤ
 ۱۲ قاضی عبداللہ صاحب بی۔ بی۔ ٹی۔ سلسلہ اسلام لکھنؤ
 ۱۳ حال میڈیا سٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان۔
 ۱۴ حضرت مفتی محمد صادق صاحب باغابہ سلسلہ اسلام لکھنؤ

ذبیح

اسماعیل میں یا اضحاق؟

مضمون ہذا جس عنوان سے معنون ہے۔ اسپرکج تک
 بنو اسماعیل اور بنو اسرائیل نے بہت بڑی بڑی ابحاث فرما
 کر مختلف نتائج اخذ کئے ہیں۔ ہم اس جگہ ان ابحاث کا
 کوئی خاکہ کھینچنا نہیں چاہتے۔ بلکہ صرف عیسائی اور یہودی
 صاحبان کی خدمت میں ایک ایسا ہرمان فیصلہ کن سوال
 پیش کرتے ہیں۔ یہود اور نصاریٰ کا دعویٰ ہے۔ کہ ذبیح
 اضحاق ہیں۔ جیسا قرأت میں آیا ہے۔ اس کے برخلاف
 اہل اسلام کا دعویٰ ہے۔ کہ ذبیح اسماعیل ہیں۔ جیسا کہ
 قرآن کریم اور احادیث صحیحہ میں آیا ہے۔ لہذا سوچو
 برکات و افتادات کے اصلی وراثہ یہی مسلمان ہیں۔
 مقدمہ مندرجہ بالا میں ذیل کے امور تفریح طلب ہیں۔
 اول یہ کہ اذ روئے قوربت مذکور اکھوتا بیٹا باپ کا طانی
 و جسمانی جائزین خیال کیا جاتا ہے یا نہیں۔ یعنی پلوٹھا
 بیٹا۔ اپنے دیگر خورد برداران پر فضیلت رکھتا ہے
 یا نہیں رکھتا۔

دوئم۔ یہ کہ کیا اسماعیل ابراہام کا پلوٹھا بیٹا تھا او
 اس کا جائز وارث تھا یا کہ نہیں۔
 سوئم۔ یہ کہ ہوا سیم کے ساتھ ہی اسماعیل کوئی وفد
 بابت برکت بخشنے کے تھا یا کہ نہیں۔
 چھارم۔ یہ کیا قوربت پلوٹھے کو ذبیح بتلاقی ہے یا
 جھوٹے بیٹے کو۔

پس مذکورہ بالا امور تحقیقات کے اثبات ہم پہنچنے کے
 بعد جو نتائج مرتب ہو سکتے ہیں۔ وہ فیصلہ کن ہونگے۔
 امر اول کے بارے میں تمام بائبل خوان جانتے ہیں
 کہ خود اضحاق اپنے پلوٹھے ہوا کو کس طرح چاہتا تھا۔
 اور کس بڑے شوق سے چاہتا تھا۔ کہ میرا پلوٹھا میرا
 جانشین ہو۔ دیکھو پیدائش باب ۲۷۔
 یہ تو ان لوگوں کے خیالات ہیں۔ مگر ہم کہتے ہیں کہ خود
 خدا بھی اپنے جس بیٹے کو فضیلت بخشنا چاہتا ہے اس کے

پلوٹھے کے لقب کے لقب کرتا ہے۔ دیکھو بیوتوب
خدا کا بلوٹھا ہے۔ سلیمان خدا کا بلوٹھا ہے۔ یسوع نامری
خدا کے اکلوتے ہیں۔ کیا معنی یہ کہ اپنے زانوں میں پر خدا
کے سب بیٹوں یا خلقت کے بڑے یا بزرگی رکھنے
والے تھے۔ لہذا ثابت ہوا۔ کہ از روئے قریت و
سمعت الانبیاء و اناجیل پلوٹھا یا اکلوتا بیٹا بہت بزرگی والا
سمجھا جاتا ہے۔

دوسرا سوال۔ اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ اسمعیل حضرت
ابراہیم کے پوٹھے بیٹے تھے۔ اور ان کے چار داد شہر
جیسا قریت سے ثابت ہے۔ چنانچہ پیدائش باب ۱۶ میں
ہے۔

۲ اور سری ابراہیم کی بورد کوئی رکاز نہ جینی۔ اور اس کی
ایک مصری لوٹری تھی۔ جس کا نام باجرہ تھا۔ اور
سری نے ابراہیم سے کہا۔ کہ دیکھ خداوند نے مجھ
جھنڈے باز رکھا۔ آپ سری لوٹری کے پاس
جلیئے۔ شاید اس سے میرا گھر آباد ہووے۔ اور
ابراہیم نے سری کی بات سنی۔ سو ابراہیم کی بورد
سری نے بعد اس کے کہ ابراہیم کنعان کی زمین میں
دس برس رہا تھا۔ اپنی مصری لوٹری لے کے اپنے
شہر ابراہیم کو دی۔ کہ اس کی جلد ہو۔ اور وہ باجرہ
کے پاس گیا۔ اور وہ حاملہ ہوئی۔ اور جب اُس نے
لدا جوہ نے معلوم کیا کہ میں حاملہ ہوئی۔ تو اپنی بی بی کو
خیر بانا۔ آیت ۷ تم

پھر آیت ۱۵ میں یوں ہے۔

”لدا جوہ ابراہیم کے لئے بیٹیا جینی۔ اور ابراہیم نے
بیٹے کا نام جوہ جوہ جینی اسماعیل رکھا۔ اور جب
ابراہیم کے لئے باجرہ سے اسمعیل پیدا ہوا۔ تب
ابراہیم چھیاسی برس کا تھا۔“

صاف معلوم ہوا کہ از روئے قدیم مقدس اسمعیل حضرت
ابراہیم کے ہاں جاتو سردر تھے اس وقت پیدا ہوئے جب

لدا۔ بالکل غلط اور مخدعہ جملہ ہے۔ اس کا میں کثرت نبی اس وقت
کے پاس کچھ نہیں۔ باجرہ وصال ایک شہر اور ہی نہیں۔ ثبوت لگا
طور پر کا جی چاہے ہم سے پوچھ لے

ابراہیم کی عمر چھیاسی سال کی تھی۔ اس وقت پر سوال ہو سکتا ہے
کہ کیا اس وقت اس کا اسمعیل پیدا ہوئے تھے۔ اس سوال
کا جواب قریت یہ بیان کرتی ہے پیدائش باب ۱۶
۱۰ اور خداوند نے جیسا کہ اس نے فرمایا تھا۔ سو یہ
نظر کی۔ اور خداوند نے جیسا کہ کہا تھا۔ سو کہ لئے
کیا۔ چنانچہ سو حاملہ ہوئی۔ اور ابراہیم کے لئے پوٹھے
میں اسی مقررہ وقت پر جو خدا نے اسے کہا تھا
ایک بیٹا جینی۔ اور ابراہیم نے اپنے بیٹے کا نام
جوہ سے پیدا ہوا۔ جو سرہ اس کے لئے جینی
اصفاق رکھا۔ اور ابراہیم نے جیسا کہ خدا نے اسے
کہا تھا۔ اپنے بیٹے اصفاق کا جب وہ اکلوتا
ہوا۔ ختم کیا۔ اور جب اس کا بیٹا اصفاق اس کے
پیدا ہوا۔ تو ابراہیم سو برس کا تھا۔

اسمعیل ابراہیم کے ہاں اس وقت پیدا ہوئے۔ جبکہ ابراہیم
اسمعیل کے والد کی عمر چھیاسی سال کی تھی۔ اور اصفاق
ابراہیم کے ہاں اس وقت پیدا ہوئے۔ جبکہ ابراہیم اصفاق کے
والد کی عمر ایک صد سال کی تھی۔ صاف ثابت ہوا۔ کہ اسمعیل
ابراہیم کا پلوٹھا بیٹا تھا۔ جو حقیقتاً اس کا وارث تھا۔
تیسرا امر یہ کہ کیا اسمعیل کے حق میں کوئی وعدہ الہی بابت
نزول برکات تھا یا کہ نہیں۔ اس کے جواب میں معلوم
ہوگا۔ کہ جس طرح سو جب پیدائش چار سو سے بیٹے
کی تولد کی قبل از وقت خبر دی گئی تھی۔ ایسا ہی ہاں بلکہ اس
کے واضح طور پر جو جب پیدائش پہلے باجرہ کا اسمعیل
کی خبرت دی گئی۔ بلکہ پیدائش کی کتاب کے صاف معلوم
ہوتے ہیں۔ کہ باجرہ والدہ اسماعیل ایک مقدر ملہ حضرت
مریم مقدر کی طرف تھیں۔ بار بار فرشتے اور خداوند اس
سے ہر شکل کے وقت پر کلام ہوتے۔ اور اطمینان دلا

میں۔ لہذا وہ کے طور پر دیکھو پیدائش ۱۶ د ۱۱ اسی
طور ابراہیم کے ساتھ اسماعیل اور اصفاق ہر دو ہاں اور ان
کے حق میں عہد الہی تھے۔ پس اس معاملہ میں الہی بحیثیت
پوٹھا جہنے کے اسمعیل اصفاق پر فائز ہے۔ ہم باہ
چلتے ہوئے یہ بھی بتائیں گے۔ کہ بموجب پیدائش ابراہیم
اور جبرئیل جو اسمعیل یہ کہا گیا تھا کہ ”میں اسماعیل
کی اولاد کو بہت بڑھاؤں گا۔ کہ وہ کثرت سے گنی نہ

جائے گی“ پیدائش ۱۶۔ یہ وعدہ کیا تھا۔ اس کے
جواب میں ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ بائبل خوان اصحاب یہ سمجھتے
ہے۔ کہ عموماً انبیاء علیہم السلام اور انہوں کو پوٹھے سے
سے قبل ان کے والدین کو ان کی پیدائش کی خوشخبری
سنائی جاتی تھی۔ پس حضرت اسمعیل کی پیدائش کی خوشخبری
معنی خیر امر ہے۔ پھر علاوہ ازیں بکثرت اولاد
کی بشارت ایک پاک مقدس فرد معنی بشارت ہے
نہ کہ بے ہودہ جیسا عیسائیوں اور یہودیوں کا خیال
ہے۔ ظاہر ہے۔ کہ وعدہ اور خوشخبری جو خدا کی طرف
سے ہوا کرتی ہے۔ امن ہوتی ہے نہ مذموم

چوتھا۔ یہ کہ قریت پلوٹھے کو ذبح بتاتی ہے۔ یا
چھوٹے کو۔ یہ سوال فیصلہ کن اور معرکہ آرا ہے
پس اس کے جواب میں واضح ہو۔ کہ پیدائش کی کتاب
کے باب ۲۲ کی سندہ بہ ذیل آیات قابل غور ہیں
آیت نمبر ۱۰۔ ”ان باتوں کے بعد یوں ہوا۔ کہ خدا
نے ابراہیم کو آزما یا۔ اور اسے کہا کہ اسے ابراہیم
وہ بولا کہ دیکھ میں حاضر ہوں۔ تب اُس نے کہا
کہ تم اپنے بیٹے ال اپنے اکلوتے بیٹے کو جسے تو
پیارا کرتا ہے۔“

آیت ۱۲۔ ”وہیں خدا کے فرشتے نے آسمان
سے اُسے پکارا۔ کہ اے ابراہیم! ابراہیم۔
وہ بولا۔ میں حاضر ہوں۔ پھر اس نے کہا۔ کہ تو اپنا اکلوتا
لڑکے پر مت بڑھا۔ اور اسے کچھ مت کر۔ کہ
اب میں نے جانا۔ کہ تو خدا سے ڈرتا ہے۔ اس
لئے کہ تو نے اپنے بیٹے ال اپنے اکلوتے بیٹے
کو مجھ سے دینے نہ کیا۔“

آیت ۱۵ و ۱۶۔ ”تب خداوند کے فرشتے نے
وہ بارہ آسمان پر سے ابراہیم کو پکارا۔ اور کہا کہ خداوند
فرماتا ہے۔ اس لئے کہ تو نے ایسا کام اور اپنا بیٹا
ال اپنا اکلوتا بیٹا ہی دینے نہ رکھا۔ میں نے اپنی
قسم کھائی۔“

مذکورہ آیت سے صاف ظاہر ہے۔ کہ حضرت
ابراہیم نے اپنا اکلوتا بیٹا بلکہ خدا ذبح کیا تھا اور
اس امر کو ہم ثابت کر چکے ہیں۔ کہ از روئے قریت

غزل

(از جناب خان صاحب ذوالفقار علی صاحب گہرا پوری)

خدا کی رحمتیں نازل ہوں اے دارالافتخار
ہے انوار کی بارش یونہی اے قادیان تجھ پر

یہ تیرا اور قرآن درحقیقت نوان نعمت ہے
تصدق کیوں نہیں آ آ کے تیرے سپہا تجھ پر

تیری آغوش میں سکن ہے خاصان الہی کا
ہمیشہ رشک کھتے ہی رشک کے آسماں تجھ پر

خلافت کی اولوالعربی کا ساتھ اور قوم پورا
کہ انعام الہی ہے یہ دور حکمران تجھ پر

تھے دشمن رہینگے نامراد و خائبہ خاسر
خدا کے فضل کا جب تک ہیگا سائیا تجھ پر

یہی اسلام کی خدمت کا موقعہ نہ کھو دینا
خدا ہے مہربان تجھ پر حکومت مہربان تجھ پر

قدم آگے بڑھانے بہت مردانہ مسلم
کہ اہم اسلام کی خدمت کا ہی بارگاہ تجھ پر

جہاں مجھ خودی ہے تو مگر خود اہو جا
کہ چہ قربان ہونے کو بڑھے جان جہاں تجھ پر

رہ تبلیغ میں کیا کیا مصائب تو نے جھیل میں
خدا کی رحمتیں ہوں اے گروہ سادقان تجھ پر

غریب بے لڑا گوھر اسیر دام عصیان
ترسم ای خدا صد تیرے بان نا توں تجھ پر

خلافت اسلامی

(از جناب مولوی ابو محمد محفوظ الحق صاحب - علی احمدی)

احمد جمیت گر محمد جان است

احمد نعل است گر محمد کان است

احمد مستخلف محمد بودہ

بہ اثبات نزد اقرآن است

محمود خلیفہ مسلمانان است

ذی رتبہ و ذی ارکان و ذیشان است

مژدہ مژدہ خلافت اسلامی

از فضل نثار باہر دوستان است

افسوس کجا کجا پریشاں گروی

بشنو بشنو اگر ترا ایمان است

باترک وہی خلافت اسلامی

از سر تا پا مخالف عرفان است

” ترسم تیری کجبلے اعزابی

کیں رہ کہ تو میری بترکستان است

عرفان الہی

سیدنا حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ان پرمغز اور پر

سارفت تقریروں کا مجموعہ جو حضور نے اپنی رسالت کے

جلد پر فرمائی۔ قیمت صرف ۱۰ روپے

لکھنؤ کا پتہ: دفتر ناظر تالیف و اشاعت قادیان

اکھوتا بیٹا اسماعیل ہیں۔ نہ کہ اصحاق۔ پس ثابت ہوا
کہ ذبح اسماعیل ہیں۔

اس موقع پر یہود و نصاریٰ نے ایک سوال کر سکتے
ہیں۔ اور وہ یہ کہ باب ۲۲ پیدائش کی بعض آیات

میں اصحاق کا نام آیا ہے نہ کہ اسماعیل کا۔ اس کا
بذاب یہ ہے۔ کہ جب خود خدا تعالیٰ نے بوجہ

محملہ آیات کے بتلادیا کہ اکھوتا بیٹا ذبح کرنے
سے دریغ نہ کیا گیا۔ تو صاف فیصلہ ہے۔ کہ اکھوتا

اسماعیل تھا۔ نہ کہ اصحاق۔ اقد بوجہ قرآن شریف
یہود و نصاریٰ کی تحریف ہے۔ کہ اصحاق کا

نام رکھ لیا۔ اور اس امر کو خود سیموں کے محقق
لوگوں نے منسازین رکھ کر ثابت کر دیا ہے

کہ اس جگہ تحریف کی گئی ہے۔ اور یہ وہی ہی تحریف
ہے۔ جیسی اجارہ ۱۱ میں ہے کہ نرگوش جگالی

کرتا ہے۔ اس لئے حرام ہے۔ حالانکہ یہ بالکل
غلط ہے۔ نرگوش جگالی نہیں کرتا۔ بس اصحاق

کے لفظ دالی بعینہ اسی طرح کی تحریف ہے
کیونکہ فرنا کو۔ نزدیک کے دبیٹے بکر اور محمد ہیں

بکر پادشاہ اکھوتا ہے۔ عمر و چھوٹا ہے۔ ابا
زید خود یا زید کا خدا یہ کہتا ہے۔ کہ زید نے

اپنے اکھوتے بیٹے کو بھی دریغ نہ کیا۔ اور
اسے قربان کر دیا۔ تو کیا یہ باصافی جلد ہو گا یا

نہیں۔ اور اگر یہ مطلب صاف یہ ہو گا یا نہیں
کہ بکر قربان کیا گیا ہے۔ اور یہ اسی کا ذکر ہے

لیکن اگر بائبل کے محرف و مبدل کرنے والوں
کی طرف زید یا زید کا خدا عالم الغیب یہ کہے

کہ زید تو اپنے بیٹے ہاں اپنے اکھوتے بیٹے کو
جسے تو پیار کرتا ہے۔ عمر و کہ قربان کر دیا۔ بتاؤ یہ

(بقیہ از صفحہ ۱۰ کالم ۳)

طور پر کچھ کا تھا۔ خیر وہاں سے نکھر آبا آیا۔ وہاں ایک فرشتہ سیرت انسان عبد اللہ اللہین سے تعارف ہو گیا اور وہ گہرے دوست ہو گئے۔ انہوں نے احمدیت کی کتابیں پڑھنے کے لئے دیں۔ جن کو پڑھ کر میری حالت بدلی۔ اور یہ گمان کیا۔ کہ ہوقت میں اگر چہ اسلام پر ہوں لیکن یہ بھی پیاس نہیں بجھا سکتا۔ اور اگرچہ یہ بھی ساقی مانی تھا۔ لیکن گردوغبار کی وجہ سے گندلا ہو گیا ہے۔ الغرض اس وقت اسلام کی خوبیاں اور محاسن اور بھی زیادہ مقلد میں معلوم ہوئیں۔ اور یہ معلوم ہوا۔ کہ آج بھی خدا سی طرح برتا ہے۔ جیسا کہ پہلے بولا کرتا تھا۔ یہ دیکھ کر میں احمدی ہو گیا۔ اس کے بعد مجھے مسیبتوں اور تکالیفوں کا سامنا کرنا پڑا۔ پہلے صرف بیسائی لوگ ایذا رسانی کرتے تھے اب مسلمان بھی اس میں شریک ہو گئے۔ آپ صاحبان دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ دین و دنیا میں میرا مددگار ہو۔

شاگرد عبد اللہ احمد (بلوچ البرٹ مے)

جماعت شاہجہانپور کا چندہ مسجد

شاہجہانپور کی جماعت ملی حالت کے لحاظ سے بہت کمزور ہے۔ اور جو لوگ اچھی رقم دینے والے تھے۔ وہ شکلات میں ہیں۔ اس وقت تک نقد اور وعدہ سب ہلا کر دو سو روپیہ کے قریب رقم پہنچی ہے۔ اس چندے میں عورتیں بچے سب شریک ہوئے ہیں۔ ایک برس اور چند مہینے کے بچوں کی نظر سے بھی چندہ ملا ہے۔ کوئی متنفس مانی نہیں رہا۔ حاجی عبد القدر مسافر کے پوتے کے پاس رہنے کا ایک کھلونا ہے جس کو وہ اپنا بچہ کہا کرتا ہے۔ ایک روپیہ اس کی طرف بھی ملا ہے۔ رقم پوری ابھی وصول نہیں ہوئی۔ کیونکہ میری علامت کی وجہ سے سحر پاک وقت پر نہ ہو سکی۔ آج ہمینہ بند ہے۔ اس لئے اطلاع دیا جاتی ہے۔ کہ دو سو کے قریب یا کچھ زیادہ ہاں سے پہنچے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ حضرت صاحب کے سفور میں سلام عرض کر دو۔ بیچھے ہونا کا خواہش نہ کر۔ مختار عفا اللہ عنہ۔

(اشہادات)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اور آپ کے خلیفہ اول حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب رضاکا مسندہ حمیرا اور حضرت خلیفہ اول کا بتایا ہوا

سُرمہ حمیرا اور سلاجیت

اصلی میرا ایک ایسی چیمیز ہے۔ جو امراض چشم کے لئے بہت مفید ہے۔ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور ایک مجلس کے سامنے مسجد مبارک میں ہمراہ میں کیا آپ نے اسے بہت پسند فرمایا اور فرمایا کہ یہ وہ چیز ہے جس سے لوگ ہزار آرزو پر کھلتے ہیں۔ نیز حضور علیہ السلام کی اجازت کے بعد سلسلہ کے اخبار بدو حکم اور رسالہ بیگزین میں اسے شائع کیا۔ اور خدا کا شکر ہے کہ بہت لوگوں نے اس سے فائدہ اٹھایا۔ اور میں نے بھی نفع اٹھایا

احمد اللہ علی ذلک
میں اس سُرمہ اور میرے کو ہمیشہ اسی نیت سے منتر کرتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مسندہ ہے۔ اور نسخہ سُرمہ حضرت خلیفۃ المسیح اول کا تجویز کرو ہے۔ جو لوگ امراض چشم میں مبتلا ہیں یا حفظ مقدم کے طور پر حفاظت کے طور پر حفاظت چشم چاہتے ہیں۔ وہ اس سُرمہ کا استعمال کریں۔ حضرت حکیم اللہ نے اس سُرمہ کے متعلق فرمایا کہ "برائے امراض چشم بسیار مفید است" یہ سُرمہ دھند۔ کالا۔ تھوڑا۔ پُر دال۔ تیل اور سُرخ لاد ابتدائی موتیا بند اور دیگر امراض چشم کے لئے بہت مفید ہے قیمت سُرمہ میرا اسم اول فی تولد عامہ۔ اصلی میرا کی غلاف فی تولد یہ سُرمہ جن کی آنکھیں دکھتی ہیں ان کے لئے بہت مفید اور مجرب اور مقوی بصر ہے۔ خصوصاً طلباء کیلئے۔

سلاجیت

محیط اعظم سے نقل کیا گیا۔ جسکی عبارت یہ ہے مقوی جمیع اعضاء رئیسہ زلف صرع شستی طعام۔ قاطع بلغم و ریاح و دافع بواہر۔ فساد بطن و قاتل کرم و ممت منت سنگ گردہ۔ شانہ و سلس البول و سیلان مینی و بیروت اور درد مفاصل کیلئے بہت مفید ہے۔ بقدر داند نخود صبح کے وقت بہراہ دودھ استعمال کریں ۴ قسم اول غیر الش احمد لوز کابلی تاجر مہاجر قادیان (گوردہ پور)

احمدی مسیحا لندن

کے چندہ میں ایک مقبول رقم پائی کرنے کی آرزو ہے۔ اس قدر کے لئے کچھ فنکس نہیں کہ یہ مراد دل پر لاکھ۔ فی الحال کتب ذیل کی قیمت کا چوتھائی حصہ انشاء اللہ اس مبارک فنڈ میں داخل ہوتا رہے گا۔ اجاب جلدی شریک ثواب ہوں ۴

سلسلہ کے متعلق	۱	سین تاریخ احمدی
قرآن مجید کے مخالفین پر ۵۵ سوال	۲	احمدی لٹریچر
باب احمدیت	۱	عورتوں کے متعلق
بین مزدی مسلمانین	۲	پنجاب کی سونات
تسلسلہ روحانی	۱	آزادی اُستانی
کتب مبنی احمدی نقطہ نظر	۱	تفسیر کا خطبہ
تسلسلہ تبلیغ مبنی (زیر طبع)	۱	تفسیر کا اجر حصہ اول
تفسیر کا اجر حصہ دوم	۲	عورتوں کی زبان میں آسان و خیالات دربارہ سنورات
عورتوں کی زبان میں آسان و خیالات دربارہ سنورات	۲	دل نشین تبلیغ سلسلہ
دل نشین تبلیغ سلسلہ	۳	رفیق زوجین
مدارج تقویٰ ۲۲ ختم نبوت لہ	۱	امالیق۔ احمدی بچوں کی لکچر
مدارج تقویٰ ۲۲ ختم نبوت لہ	۲	ماہنامہ احمد حسین فرید آبادی۔ قادیان (گوردہ پور)

لاہور میں احمدی دو اخانہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے رفیق مریدان رکھتے ہیں۔ جس کا نام ہر قسم کے انگریزی شہادت تیار کئے جاتے ہیں اسلئے بڑی اعلان ہذا متعلق ہوں کہ اگر کسی بھائی کو انگریزی شہادت یا دعا کی ضرورت ہو۔ تو میری معرفت طلب کریں۔ باہر کے آرڈر بھی پلائی کئے جاسکتے ہیں۔

عبد الجلیل رفیق مریدان میڈیکل ہال اندر سوچیدہ دوا کا کھو

اطلاع تبدیلی مکان

یعنی اپنی دوکان امرتسر سے اب نعمت منزل میکلوڈ روڈ لاہور میں کھولی ہے۔ (ڈاکٹر عیاد اللہ)

اگر کسی دوست کے پاس تلخیص کی جلد ملے تو تلخیص الصحاح وہ ہوا در وہ مجبورہ کر سکتے ہوں تو مجھ سے خط و کتابت کریں کہ کتب مجھے ضرورت ہے۔ خاک راہر محمد

مالک غنہ کی خبریں

(لندن - ۳۰ جنوری) اخبار ٹائمز لندن
 فلسطین کی رقبہ ازبے۔ کہ برطانوی سپاہ نے
 برطانوی سپاہ بروت کو ۱۵ جنوری تک خالی کر دیا
 اور اب فرانسیسی تصرف کا تمام علاقہ برطانویوں سے
 خالی ہے

(لندن - ۳۰ جنوری) سن فین
 سن فین جھنڈے جمعہ کے نام کھلی جو جیل میں
 بلند کئے گئے ہے۔ لارڈ میٹر کے عہدے
 پر منتخب کرنے کے موقع پر ڈین ٹی ٹال پر سن فین جھنڈا
 پہلی مرتبہ نصب کیا گیا۔ کارک اور ڈارڈ فورڈ کے لوگوں نے
 بھی سن فین جمعہ کے لوگوں کو لارڈ میٹر منتخب کیا ہے
 اور وہاں بھی شہر کے مالوں پر تہہری جھنڈے لگائے
 گئے

(لندن - ۳۰ جنوری) فسادات پنجاب
 فسادات پنجاب کے متعلق سرکاری رپورٹ پنجاب
 گورنمنٹ نے گورنمنٹ آف انڈیا کو ۱۱ اکتوبر کو بھیجی تھی
 اور جو ۱۸ دسمبر کو انگلستان پہنچی تھی۔ اب شائع کی گئی
 ہے۔ اس رپورٹ میں ان افسانے کے حالات درج
 نہیں کئے گئے۔ جہاں شاد نے شدید صورت اختیار
 نہیں کی تھی۔ زمان واقعات کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو انتظامی
 مسائل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جن کی بابت ہنسر لکھی
 اپنا فیصلہ شائع کریگی

(لندن - ۳۰ جنوری) اٹلی سے
 فرخ تیار دلہ ایک بین الاقوامی کانفرنس کے انعقاد
 کا انتظام کیا جائے۔ تاکہ یورپ کی مالی حالت کی
 درستگی کی کوئی صورت نکالی جاسکے۔ لیکن یہ امید نہیں ہے
 کہ فرخ تیار دلہ اس کے کچھ ترقی ہوگی۔ غالباً یہ کارروائی
 کی جائیگی۔ کہ دوسرے یورپین ممالک سے سہ کارہ قائم کی جا
 (لندن - ۳۰ جنوری) آرمین کا پیغام
 اخبار آف لندن کے نام مورخہ

۲۴ جنوری منظر ہے۔ کہ پندرہ ہزار زیک ارکٹسک
 سے چار سو میل مغرب کی طرف ریلوے لائن پر پھیلے
 ہوئے ہیں۔ ان کی حالت بہت نازک ہے۔ تمام ٹرک
 بالشویکوں کے زیر اثر ہے۔ ریلوے لائن اگرچہ زیکون
 کی زیر نگرانی ہے۔ لیکن اسے اکثر مقامات پر نقصان
 پہنچایا گیا ہے۔ مزدور مہرت کرنے سے انکاری ہیں
 ٹرک میں بالشویک ہیڈ کوارٹرس سے زیکون کو
 ٹرکس کے پار واپس بھیجی دینے کا وعدہ دلایا گیا ہے
 بشرطیکہ وہ ایڈمرل کو لچاک کو مع سونا خزانہ اور فوجی
 سامان کے حوالہ کر دیں۔ زیکون نے کو لچاک کو تو
 حوالے کر دیا ہے۔ لیکن سونا دینے سے وہ انکاری
 ہیں۔ بالشویکوں نے مصمم ارادہ ظاہر کیا ہے۔ کہ
 اس سونے کو بیکال سے مشرق کی طرف ہرگز نہ پہنچنے
 دیں گے۔

پانچ ہزار کی تعداد میں ایک ہالش ڈوئرن نے بغاوت
 کر دی ہے۔ وہ اپنے افسروں کو قتل کر کے بالشویکوں
 سے مل گئے ہیں۔ جنرل مینوف کی فوج ذاری کیوہ
 سے دو ہزار کاسکوں کی تعداد باقی رہ گئی۔ اس کے
 ماتحت اسٹروی اور جرن سپاہی بھی بالشویکوں سے
 جاملے ہیں۔ بالشویک ہر جگہ غلبہ حاصل کر رہے ہیں
 سائبریا کی قریباً تمام آبادی بالشوازم قبول کرنے
 کے لئے تیار ہے

(لندن - ۳۰ جنوری) سویت گور
 روس پولینڈ نے پولینڈ کو ایک نوٹ بھیج کر
 کے تعلقات ظاہر کیا ہے۔ کہ اسلافیوں میں سو
 انتہا پر عنصر پولینڈ کے لوگوں کو روس کے برخلاف
 جاہلانہ غیر منصفانہ اور مجرمانہ جنگ کرنے کے لئے
 دلار ہے۔ اس نوٹ میں یہ بات بھی درج کی گئی ہے
 کہ کوئی ایسا سوال نہیں ہے۔ جس کا تصفیہ گفت و
 شنید مراعات اور باہمی سمجھوتہ سے طے نہیں ہو
 جنرل جوڈانس کو جو شمال مغربی فوج کا زکریا لیکر
 استھونیا سے روانہ ہوئی والا تھا۔ گرفتار کر لیا گیا
 ہے

فن لینڈ۔ استھونیا۔ لیبو یا اور پولینڈ کے قائم مقاموں
 نے حال میں ہی ہیلنگفورس میں ایک کانفرنس کر کے
 بالشوازم کے خلاف مدافعت لیگ بنانے کے اصول کا
 فیصلہ کر لیا ہے۔ اور نقشہ کی تفصیل تیار کرنے کے لئے
 ایک فوجی کمیشن مقرر کیا گیا ہے

جاپانی اور بالشویکی کمانڈروں نے نکولسک میں ملاقات
 کی ہے یہ انتظام کیا ہے۔ کہ جاپان اس شہر کے ریلوے
 سٹیشن پر اور بالشویک کارخانوں پر قابض رہیں
 ۲۶ جنوری کی مختصر لڑائی کے بعد اکثر سرکاری فوجیں
 بالشویکوں کی طرف چلی گئیں۔ اور باقی حصہ فوج منچوریا کی
 سرحد کی طرف چلی گئیں

(لندن - ۳۰ جنوری) ڈیٹی نوٹ
 کیا جرمنی کا دیوالیہ کے نام پر متعین برلن نے
 نکل جائے گا؟ فان گوئیر پر ریڈنٹ روش
 بنک سے جسے جرمن کے مالی باب میں فیوولن سمجھا جاتا
 ہے۔ سوال کیا کہ کیا جرمنی کا دیوالیہ نکل جائیگا۔ فان گوئیر
 نے جواب دیا۔ کہ عام حالت دیوالیوں کی سی ہی ہے
 گو اس کا اثر ختم ہونے پر نہیں ہوتا۔ جو ہتھیار نوٹ جاری کرنے
 کے لئے مجبور ہے۔ ساکھ کی تجارت لڑ کر ہار رہی ہے
 اور اگر دیوالیہ نکلا۔ تو باہمی تعلقات کے باعث فرانس اور
 یقیناً تمام دنیا پر اس کا اثر پڑے گا۔ کوئی عقلمند برطانوی
 یا فرانسیسی ہر مال اس امر کو یاد نہیں کر سکتا۔ کہ جرمنی پر جو
 تادان عائد کیا گیا ہے۔ وہ ادا کرنے کے قابل ہو سکیگا
 لیکن اگر شہادت دیگی۔ اور ساکھ قائم ہوا۔ اور خام سامان
 مہیا کیا گیا۔ تو ہم خاص رقم ادا کر دیں گے

(لندن - ۳۰ جنوری)
 امریکہ میں صلحی نامہ پر مباحثہ سینٹ کی مختلف پارٹیوں
 کی کانفرنس جو بدیں غرض منعقد ہوئی تھی۔ کہ صلح نامہ کے
 متعلق راضی نامہ ہو جائے۔ کنج بغیر کسی فیصلہ کے سخت
 ہو گئی۔ سینیٹر لاج نے مستثنیات کو جو سٹریٹ نے دفتر
 کے متعلق پیش کی تھیں۔ نامعلوم کیا ریسرچر چیکوگ نے بیان کیا
 کہ وہ سینٹ کو نوٹس دیں گے۔ کہ صلح نامہ پر ۱۰ فروری کو سینٹ
 میں غور کیا جائے